

# БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

2

Москва  
2022

## С О Д Е Р Ж А Н И Е

*Поздравление с Днем сошествия Святого Духа*.....3

### ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

Исполнение обетования о сошествии Духа Святого —	
<i>Ф. В. Фаррар</i> .....	4
Крещение Духом Святым — <i>К. В. Сомов</i> .....	9
«От начала Сущий» — <i>Б. Я. Ш.</i> .....	16
Послание к Римлянам — путь к пониманию Писания —	
<i>Д. Пакер</i> .....	20
Иди — <i>В. И. Ж.</i> .....	25
Путь освящения — <i>Э. Робертс</i> .....	29
Одиночество христианина — <i>Е. Берсье</i> .....	35
Истинное благочестие — <i>А. Н.</i> .....	39
«Что есть человек?» — <i>В. В. С.</i> .....	43
Христианская любовь и церковная дисциплина —	
<i>М. И. Чекалин</i> .....	49

### ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Пятидесятый день настал... .....	56
Подвиг — <i>А. С. Хомяков</i> .....	57
Первый шаг — <i>И. С. Проханов</i> .....	57
Над этой темною толпой... — <i>Ф. И. Тютчев</i> .....	58

### СООБЩЕНИЯ

*XXXVI Съезд РС ЕХБ*.....60

---

#### *Редакционная коллегия:*

С. Н. Золотаревский, Ю. В. Куликов (*ответственный редактор*),  
А. В. Баранюк, Н. В. Фомина, Н. М. Куликова

*Адрес редакции:* 109028 г. Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3  
Тел.: 8 917 532-57-92; *e-mail:* bw-mag@inbox.ru

Цифровая версия журнала представлена на сайте: [www.mbcchurch.ru](http://www.mbcchurch.ru)

Журнал издается с 1944 года

Печатается при поддержке Центральной Московской Церкви ЕХБ

## ***Поздравление с Днем сошествия Святого Духа***

---

***Возлюбленные в Господе братья и сестры,  
дорогие читатели журнала!***

***Поздравляем вас с Днем сошествия Святого Духа —  
праздником Троицы!***

В день ветхозаветного праздника Пятидесятницы, через пятьдесят дней после воскресения Господа нашего Иисуса Христа, Дух Святой сошел на апостолов, когда «...все они были единодушно вместе» — Деян. 2, 1.

В этот день исполнилось обетование Спасителя: «И Я умолю Отца и даст вам другого Утешителя, да пребудет с вами вовек» — Ин. 14, 16.

Дух Святой сошел, чтобы создать единое Тело — Церковь Христову, соединив ее с воскресшим и прославленным Главой на небесах. Сошествие Святого Духа на апостолов открыло первую страницу истории новозаветной Церкви, которая завершится восхищением святых (1 Фес. 4, 13-17).

Испкупление рода человеческого через Голгофскую смерть Господа Иисуса Христа и сошествие обещанного Спасителем Духа Святого являются величайшими дарами Бога Отца.

«...Три свидетельствуют на небе: Отец, Слово и Святой Дух; и Сии три суть едино» — 1 Ин. 5, 7.

Дух Святой, Которого «...Отец Небесный даст... просящим у Него» — Лк. 11, 13, открывает нам всякую истину Божию. Исполнимся горячим желанием иметь этот Дар Божий.

Святой Дух взрастит в нас плоды духа, и наша жизнь станет благословением для окружающих нас во славу Господа.

Иисус Христос напоминает нам: «Се, гряду скоро» — Откр. 22, 12. «Бодрствуйте и молитесь, чтобы не впасть в искушение» — Мф. 26, 41. «Ибо еще немного, очень немного, и Грядущий придет и не умилит» — Евр. 10, 37.

***Редакция журнала***

# **ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ**

---

*«...мы проповедуем Христа распятого» — 1 Кор. 1, 23*

## **Исполнение обетования о сошествии Духа Святого**

Воскресение Христа рассеяло тучи печали в сердцах Его учеников. Отчаяние, которое на некоторое время овладело ими, сменилось радостной надеждой и непоколебимой уверенностью, что Иисус Христос есть истинный Бог и Мессия. В свете воскресения все Священное Писание, вся история, все то, что видели и слышали ученики, озарилось и преобразилось. И хотя после воскресения до вознесения общения воскресшего Христа с учениками были краткими, апостол Петр свидетельствует, что Бог по Своей великой милости возродил их «...воскресением Иисуса Христа из мертвых к упнованию живому, к наследству нетленному, чистому, неувядаемому, хранящемуся на небесах» — 1 Пет. 1, 3-4. Помимо этой славной истины воскресший Спаситель дал им многие обетования и наставления о Царствии Божием. В последней беседе Он повелел им оставаться в Иерусалиме и ожидать излияния Духа Святого, о Котором они ранее слышали от Него (Деян. 1, 4; Лк. 24, 49; Ин. 14, 26; 16, 7-14). Это обетование должно было исполниться не только над каждым из учеников, но и над Церковью как собранием Его последователей. Причем, оно должно было исполниться в том самом городе, в котором ученики Христа были свидетелями Его уничижения и смерти. И оно исполнилось в день Пятидесятницы.

Со склонов горы Елеон апостолы Христовы возвратились в Иерусалим и собирались в горнице, которая служила местом для их прежних собраний. Это была одна из тех больших комнат иудейских домов под плоскою кровлею, которая предназначалась для религиозных целей. Мы можем предположить, что это была та самая комната, которой они уже пользовались во время Тайной вечери и собраний в первый день недели (Ин. 20: 19, 26), на двух из которых им явился Христос. По-видимому, здесь собирались апостолы для ожидания обещанного излияния Святого Духа. В назначенные часы молитвы к ним присоединились матери Иисуса Христа и другие благочестивые жен-

щины, которые служили Христу, равно как и Его братья. Интересно, что апостолы, еще пребывая в иудействе, позволяли женщинам собираться с ними на молитву, разделяя духовное общение, которое подтвердило великую истину евангельского учения, что среди искупленных Христом «Нет уже ни Иудея, ни язычника; нет раба, ни свободного; нет мужского пола, ни женского, ибо все вы одно во Христе Иисусе» — Гал. 3, 28. В течение десяти дней, прошедших между вознесением и Пятидесятницей, одной из первых забот апостолов было восполнить место, которое занимал Иуда. Что и было сделано в собрании верующих в Иерусалиме. Ужасные обстоятельства смерти предателя, о которых передавались различные сказания, оставили в их сердцах глубочайшее убеждение в Божием возмездии тому, кто лишился своего высокого достоинства (Деян. 1, 16-20). Апостол Петр и Церковь видели в Иуде образ Ахитофела и прилагали к нему слова 108-го псалма. На место Иуды нужно было избрать другого апостола, ибо Христос избрал двенадцать учеников — по числу колен Израилевых. Существенным условием для избрания нового апостола было то, чтобы он был свидетелем воскресения Спасителя и находился в общении с учениками во время Его явления им. Способ избрания — жребий, единственный раз употреблявшийся в Новом Завете, — по-видимому, определялся особым положением, в котором находилась Церковь в период между вознесением Христа и сошествием Святого Духа. Чувствуя, что апостолы еще не вполне определили волю Божию, и поэтому предложили двоих; Иосифа-Варсаву, который в языческом кругу обыкновенно назывался Иустом, и Матфия. Затем, согласно ветхозаветным примерам (Чис. 26, 55-56; Нав. 7, 14; 1 Цар. 10, 20; Пр. 16, 33) и иудейским обычаям (Лк. 1, 9), они помолились Богу, чтобы Он указал им того, кого Сам избрал. Имена избранных написали на пластинках, и затем опустили их в сосуд, который потрясли и наклонили. Первой из него выпала пластинка с именем Матфия; он и был сопричислен к двенадцати апостолам.

Нам не известны события десяти дней, которые произошли между Вознесением Господа и Пятидесятницей. Несомненно, что с каждым днем трепетная надежда и напряженное ожидание верующих все более и более возрастали, и когда настал день Пятидесятницы, они достигли своего апогея. Обстоятельства, связанные с этим днем, должны были усиливать чувствования верующих. Пятидесятница была не только одним из трех великих ежегодных праздников, но она еще

отождествлялась с событием провозглашения закона на Синае. Во время великого праздника Пасхи Спаситель был распят на виду многочисленного народа, собравшегося на праздник, а в торжественное утро Пятидесятницы думы Его последователей были всецело поглощены предчувствием предстоящего сошествия Духа Святого.

Было раннее утро. Прежде чем настал третий час дня, когда полагалось идти в храм на утреннюю молитву, верующие собирались в горнице. Это общение, вероятно, было одним из тех, которое впоследствии стало известно под названием агапе, или трапеза любви. Заметим, сошествие Святого Духа произошло не в храме, а в простом жилище, но это нисколько не умаляет значимости и необычайности этого события.

Напротив, необычайность Пятидесятницы состоит в том, что она была торжественным началом нового периода в отношениях между Богом и человеком. Господь дал обетование Аврааму, что в нем благословятся все народы (Быт. 12, 3). Когда Господь вывел Свой народ из Египта, Он дал им нравственный и общественный закон, которые должны были служить основой для их личной и общественной жизни. Скиния и храм служили видимыми знаками присутствия Бога со Своим народом. Затем, при жизни Христа на земле, Бог пребывал среди людей в телесной скинии. Тело Христа было храмом Божиим в самом глубоком смысле этого слова. Бог, Который послал Сына Своего для спасения людей, даровал им также Своего Духа. Ближе к нам невозможно было стать.

Храмом Божиим стало тело христианина. Дух Божий предпочел всем храмам сердце правое и чистое. Тот, кто познал во всей полноте значение смерти и воскресения Христа, видит в истинном свете исполнение Его обетования в излиянии Духа Святого. Внешние явления, сопровождающие сошествие Святого Духа, были менее значимой стороной событий дня Пятидесятницы. Поэтому, как говорит Неандер, не будем объяснять большее меньшим и «...считать странным, что наичудеснейшее событие в духовной жизни человечества сопровождалось необычайными внешними явлениями как осязаемыми знаками Его бытия».

Итак, сердца учеников горели ревностью и были озарены надеждой, как вдруг восторженному собранию явилось знамение того, чего они желали. Совершилось сошествие обетованного Христом Духа Святого, совершилось их крещение Духом и огнем. И они поч-

вствовали на себе преобразующую силу Духа, сошедшего свыше, как неизменное доказательство для них, а через них и всем принимающим слово их свидетельства, что Христос, Который вознесся на небо, пребывает с ними и будет пребывать до скончания века.

Знамение это сопровождалось шумом как бы от несущегося сильного ветра, наполнившего весь дом, где они находились, и явлением подобия огненных языков, почивших на каждом из них. Это не был ветер, но шум «...как бы от несущегося сильного ветра» — Деян. 2, 2. Это не был огонь, а было нечто, что подобно трепещущим сверкающим языкам пламени, которые горели, но не жгли. Ветер и огонь — истинные символы Святого Духа, Который дышит, где хочет, хотя мы и не знаем, откуда Он приходит и куда уходит (Ин. 3, 8). Пятидесятница ознаменовала собою начало новой величайшей эры в истории человечества. Несомненно, во все века сыны Божии в той или иной степени были водимы Духом Божиим, но с этого момента нам дано знать, что Дух Святой обитает в верующих людях. И мы можем наслаждаться единением с Богом во Христе и исполняться благодарностью Ему, что мы видим дни, которые желали видеть святые мужи и пророки, и не видели, слышать слова, которые желали слышать они, и не слышали.

Сошествие Святого Духа было посвящением всей Церкви, верующих людей, чтобы они были царственным священством, святым народом Божиим (1 Пет. 2, 9). Каждый из тех ста двадцати человек был не только свидетелем особого откровения Божия и преемником Его благословения, но и представителем последующих миллионов верующих. Чудо это было непредвиденным, и это оказало свое действие на последующие века.

Дух Святой — Источник живой силы и непрерывающегося вдохновения. Шум ветра и языки пламени — не просто видимые знаки, а животворящее веяние Духа Божия, которое отныне будет оживлять Своим дыханием людей во все века истории мира; это поток света, который будет разливаться от края земли до края, пока земля не наполнится ведением Господа, как воды переполняют море (Ис. 11, 9). Именно в этом свете нужно смотреть на событие Пятидесятницы, тогда его внешняя сторона получает второстепенное значение. Душа, исполненная Духом Святым, как бы служит отражением гармонии высших миров; она восхищается до третьего неба и слышит слова, которые человеку невозможно пересказать (2 Кор. 12, 1-4).

Тогда, говоря словами блаженного Августина, «...душа переживает духовное озарение и трепещет жизнью сверхъестественной».

За излиянием Духа Святого в день Пятидесятницы последовало то, что галилеянне начали говорить на неведомых им дотоле языках. И «...исполнились все Духа Святого, и начали говорить на иных языках, как Дух давал им провещивать» — Деян. 2, 4.

Произносимые апостолами слова были благодатны, сильны, пламенны, полны духовного значения. Они выражали восторг, изумление, благодарение, пламенное славословие Господу. Звуки многих голосов вдруг зазвучали в стройном восторженном аккорде.

Так Церковь впервые оказалась лицом к лицу с миром, и мир громко выражал к ней свое отношение, в котором можно было слышать и открытое презрение. Некоторые насмехались и говорили, что апостолы «...напились сладкого вина» — Деян. 2, 13.

Грубые насмешки понудили апостола Петра к немедленному объяснению. Освободив комнату от вторгшихся в нее посторонних лиц и встав на верхней площадке лестницы, откуда можно было обозревать заполнивший улицу народ, он начал говорить тоном, который невольно привлек всеобщее внимание. Апостол обратился к собравшимся со словами: «мужи иудейские, и все живущие в Иерусалиме!», а затем пояснил совершившееся (Деян. 2 гл.). Он сказал, что это есть исполнение пророчества Иоия, согласно которому среди многих знамений и чудес последних дней будет и особое знамение излияния Духа Божия, свидетелями которого они являются. Его последующие слова были направлены на то, чтобы доказать, что Дух Святой был ниспослан Иисусом из Назарета, Которого они пригвоздили ко кресту, и воскресение Которого было предсказано в псалмах Давида.

Проповедь Петра достигла сердец многих слушателей. Удивительно, что произносил ее человек, который каких-нибудь два месяца тому назад был так испуган вопросом любопытной служанки, что отрекся от своего Господа. Теперь он был бесстрашным. В этот день три тысячи человек уверовали во Христа и сразу же крестились, исповедуя свою веру. Все это и служило в высшей степени убедительным доказательством сошествия Святого Духа. Исполнилось обетование Христа: Дух Утешитель сошел на землю, и наступила новая эра в отношениях Бога с людьми.

**Ф. В. Фаррап,**  
*(Из книги «Жизнь и труды апостола Павла»)*

## Крещение Духом Святым

Обращаясь к народу на берегах реки Иордан, Иоанн Креститель сказал о Христе: «Я крещу вас в воде в покаяние; но Идущий за мною сильнее меня; я не достоин понести обувь Его; Он будет крестить вас Духом Святым и огнем» — Мф. 3, 11.

Крестить — значит погружать. Когда мы говорим о водном крещении, мы имеем в виду погружение, причем это погружение символически говорит о том, что христианин дает обещание умирать для всего неугодного Господу и как бы просит Господа погружать его в Духа Божия, то есть крестить Духом Святым. Итак, крещение Духом Святым — это погружение нашего сердца, то есть нашего внутреннего мира, в Дух Христа. Другими словами, крещение Духом Святым — это есть наполнение нашего внутреннего сердечного храма Духом Христа.

Пророк Иезекииль за несколько веков до Рождества Христова видел пророческое видение, в котором Господь аллегорически нарисовал перед ним картину крещения Духом Святым.

Мы читаем в Книге пророка Иезекииля (47, 1-6): «Потом привел он меня обратно к дверям храма, и вот из-под порога храма течет вода на восток, ибо храм стоял лицом на восток и вода текла из-под правого бока храма, по южную сторону жертвенника. И вывел меня северными воротами, и внешним путем обвел меня к внешним воротам, путем, обращенным к востоку; и вот вода течет по правую сторону. Когда тот муж пошел на восток, то в руке держал шнур, и отмерил тысячу локтей, и повел меня по воде; воды было по лодыжку. И еще отмерил тысячу, и повел меня по воде; воды было по колено. И еще отмерил тысячу, и повел меня; воды было по поясницу. И еще отмерил тысячу, и уже тут был такой поток, через который я не мог идти, потому что вода была так высока, что надлежало плыть, а переходить нельзя было этот поток. И сказал мне: «видел, сын человеческий?»

Что это за храм, который видел пророк Иезекииль в своем видении? Мы знаем, что ветхозаветный храм прообразно говорил о Христе, Который должен был прийти в мир. Все предметы этого храма говорили символически о Христе, все действия, совершаемые в храме,

также прообразно говорили о Христе. Например, заклание жертвенных животных в храме говорило прообразно о грядущей искупительной жертве Христа на Голгофе. Итак, храм в этом видении — это Христос. Поток, текущий из-под этого храма, — это поток Духа Святого, это Дух Христа, в обильной мере исходящий от Христа.

Пророк Иезекииль, описывая свое видение, говорит, что вода текла от храма на восток. Почему именно на восток? Какая символика кроется в этих словах? Мы знаем, что востоком называется то направление, откуда восходит солнце. Библия называет Христа нашим духовным Солнцем. Господь сказал через пророка Малахию: «А для вас, благоговеющие пред именем Моим, взойдет Солнце правды» — Мал. 4, 2. Это Солнце восходит в сердцах людей, которые осознали себя грешниками и поверили словам Священного Писания, что только Христос дает спасение от возмездия за грехи. Поверив в это, человек не может не полюбить своего Спасителя Христа. Этот момент, когда в сердце человека зарождается любовь ко Христу, можно назвать моментом восхода в сердце человека вечного Солнца правды — Христа Спасителя. И вот Христос направляет в сердце такого человека поток Духа Святого. Вот почему пророк Иезекииль и видел в своем видении поток, текущий от храма на восток, то есть туда, где восходит солнце, другими словами, в те сердца, в которых восходит духовное Солнце — Христос.

Далее в этом видении пророку Иезекиилю было показано, как совершается крещение Духом Святым, то есть как совершается погружение в Духа Божия, в Духа Христа, а именно: с момента отдачи нашего сердца Христу, после чего крещение продолжает совершаться в течение всей нашей дальнейшей жизни. Пророк Иезекииль в описанном видении не сразу погрузился в поток, но он погружался постепенно: сначала вода была по лодыжку, затем по колено, далее по пояснищу, и наконец он уже не мог идти и даже поплыл по этому потоку.

Из видения пророка Иезекииля следует, что крещение Духом Святым делится на четыре периода. По мере нашего погружения в Духа Христа мы растем духовно, но растем мы постепенно, переходя из одного духовного возраста в другой. Апостол Иоанн делит всех верующих, отдавших сердце Христу, на четыре духовных возраста. Обращаясь к ученикам Христа, он пишет: «Пишу вам, дети, потому что прощены вам грехи ради имени Его. Пишу вам, отцы, потому что вы познали Сущего от начала. Пишу вам, юноши, потому что вы побе-

дили лукавого. Пишу вам, отроки, потому что вы познали Отца» — 1 Ин. 2, 12-13.

То же самое видел в своем пророческом видении и пророк Иезекииль: когда, образно говоря, наш духовный внутренний человек «по лодыжку» входит в Духа Христа, то мы находимся в детском духовном возрасте; когда мы погружаемся в Духа Святого «по колено», мы достигаем отроческого духовного возраста; когда мы погружаемся «по поясничу», мы достигаем юношеского духовного возраста; а если мы «поплыли» по этому потоку, значит, мы стали духовными отцами, то есть зрелыми мужами веры.

Вникнем в этот процесс погружения в Духа Святого, происходящий в жизни каждого истинного христианина; посмотрим, каким образом христианин постепенно переходит из одного духовного возраста в другой. Но прежде чем начать погружаться в поток Духа Святого, то есть прежде чем в нашей жизни начнется крещение Духом Святым, надо прежде подойти к этому потоку.

Надо верить в существование Бога, Который является Творцом вселенной и источником жизни. Апостол Павел пишет: «...без веры угодить Богу невозможно, ибо надобно, чтобы приходящий к Богу веровал, что Он есть, и ищущим Его воздает» — Евр. 11, 6. Но мало верить в существование Бога, надо осознать себя грешником. Голос совести (голос Божий) звучит в нашем сознании. Но сколько в нас не послушания этому голосу? Все мы грешники по своим делам, словам и мыслям — Библия нам об этом ясно говорит: «Все мы сделались как нечистый, и вся праведность наша — как запачканная одежда; и все мы поблекли как лист, и беззакония наши, как ветер, уносят нас» — Ис. 64, 6; «Лукаво сердце человеческое более всего и крайне испорчено; кто узнает его?» — Иерем. 17, 9; «...нет праведного ни одного» — Рим. 3, 10; «...все мы много согрешаем» — Иак. 3, 2.

Если все мы грешники, если мы все нечисты в глазах Божиих, то всем нам закрыт доступ в Царствие Божие, в Царство вечной жизни и вечной славы, ибо ничто нечистое не может войти в его обители. Библия об этом ясно говорит: «Посему, хотя бы ты умылся мылом и много употребил на себя щелоку, нечестие твое отмечено предо Мною, говорит Господь Бог» — Иер. 2, 22; «...или не знаете, что неправедные Царства Божия не наследуют?» — 1 Кор. 6, 9.

Наше сердце должно по праву принадлежать Богу, ибо Он — источник жизни. Все люди, которые уразумели это и которые осозна-

ли себя погибшими грешниками, — подошли вплотную к благословенному потоку Духа Святого, и им остается теперь сделать шаг к погружению в этот поток.

Как войти в поток Духа Святого? «Не здоровые имеют нужду во враче, но больные» — Мф. 9, 12, — говорит Христос. Как больной нуждается во враче, так и человек, осознавший себя грешником, нуждается в Спасителе от возмездия за грехи. Всем людям, осознавшим себя грешниками, Библия указывает на Христа как на единственного Спасителя от возмездия за грехи, как на единственную дверь, через которую мы можем войти в чертоги вечного Бога. Христос сказал: «Се, стою у двери и стучу. Если кто услышит голос Мой и отворит дверь, войду к нему» — Откр. 3, 20. Христос принял на Себя наказание за наши грехи, и тот, кто верою принимает Христа в свое сердце как Спасителя, получает освобождение от возмездия за грехи. И когда мы, осознав себя грешниками и поверив словам Христа: «Я есмь дверь; кто войдет Мною, тот спасется» — Ин. 10, 9, то двери нашего сердца широко раскрываются перед Ним, и мы как бы вступаем в благословенный поток Духа Святого. Мы входим «по лодыжку» в этот поток. С этого момента начинается наше погружение в Духа Святого.

Первое соприкосновение с Духом Святым рождает нас свыше. Мы читаем: «Если кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божия» — Ин. 3, 3. Когда мы, образно говоря, «по лодыжку» вступаем в поток Духа Святого, мы рождаемся духовно. Другими словами: как только Христос Духом Своим входит в наше раскрывшееся перед Ним сердце, Он дает нам духовную жизнь, то есть рождает нас свыше. Людям, отдавшим свои сердца Господу, относятся слова Священного Писания: «И очищу их от всего нечестия их, которым они грешили предо Мною, и прошу все беззакония их, которыми они грешили предо Мною» — Иер. 33, 8; «Если исповедуем грехи наши, то Он, будучи верен и праведен, простит нам грехи наши и очистит нас от всякой неправды» — 1 Ин. 1, 9; «Пишу вам, дети, потому что прощены вам грехи ради имени Его» — 1 Ин. 2, 12; «Блаженны, чьи беззакония прощены и чьи грехи покрыты; блажен человек, которому Господь не вменит греха» — Рим. 4, 7-8.

Родиввшись свыше, мы выходим из состояния вражды с Богом и приобретаем мир с Богом, как и пишет апостол Павел: «...оправдавшись верою, мы имеем мир с Богом через Господа нашего Иисуса Христа» — Рим. 5, 1. Рождение свыше делает нас детьми Божиими.

Апостол Иоанн пишет: «Смотрите, какую любовь дал нам Отец, чтобы нам называться и быть детьми Божиими» — 1 Ин. 3, 1. Дух Святой, излившийся в наше сердце, свидетельствует нам, что мы дети Божии: «Сей Самый Дух свидетельствует духу нашему, что мы дети Божии» — Рим. 8, 16. Апостол Павел, обращаясь к людям, принявшим верой в свои сердца Христа, говорит: «...все вы — сыны Божии по вере во Христа Иисуса» — Гал. 3, 26. Рождение свыше дает уверенность в спасении от суда и возмездия за грехи.

Погружение в Духа Святого должно продолжаться и после рождения свыше. Жизнь — это движение, и духовная жизнь — это тоже движение. Едва войдя «по лодыжку» в поток Духа Святого, мы получаем от Бога духовную жизнь. Духовная жизнь замрет в нас, если мы не пойдем дальше. Мы должны глубже погружаться в поток Духа Святого. То есть должны перейти из младенческого духовного возраста в отроческий духовный возраст. Войдя «по колено», мы должны стремиться еще глубже погружаться в этот поток, достигая более совершенного возраста. Мы читаем: «...воля Божия есть освящение ваше» — 1 Фес. 4, 3. Освящение — это преображение в образ Христа, это погружение в Духа Христа, то есть непрерывное исполнение Духом Святым.

Апостол Павел пишет: «Духа не угашайте» — 1 Фес. 5, 19. Угашать Духа мы можем проявлением непослушания внушениям Духа Святого. Дух Святой побуждает нас не стоять на одном месте, а все глубже погружаться в поток Божий. Если же мы, несмотря на внушения Духа Святого, будем стоять на одном месте, то мы угашаем Духа, угашаем духовную жизнь в нашем сердце. Да не будет этого с нами.

В пророческом видении пророка Иезекииля мы видели, как пророк постепенно погружался в поток, он послушно шел за тем, кто вел его дальше. Так и в нашей духовной жизни. Господь насильно нас не поведет дальше, Он нас зовет, и Он будет вести нас вперед, если мы будем послушно идти за Ним. Если мы «по колено» погрузились в поток Духа Святого, Он будет звать нас погрузиться «по пояснищу», а затем Он будет звать нас плыть дальше по этому потоку.

Что нужно с нашей стороны для дальнейшего погружения в Духа Святого? Некий муж в видении вел пророка все глубже и глубже в поток; пророку нужно было лишь идти за ним. Так должны поступать и мы. Господь ведет нас, а мы должны следовать за Ним. В чем заключается это следование за Господом? Мы должны глуб-

же познавать Его волю со страниц Священного Писания и исполнять ее. Если мы горим искренним желанием исполнять заповеди Божии, то Господь укрепляет нас силою Духа Святого для исполнения этих заповедей. Чем ревностнее мы стремимся исполнять заповеди Христа, оставленные нам на страницах Нового Завета, тем глубже нас Христос «погружает» в поток Духа Святого.

Исполнение Духом Святым мы получаем во время наших искренних, глубоких молитв. Кто искренне просит обильного излияния Духа Святого, тот получает Его. Христос сказал: «Просите, и дано будет вам; ищите, и найдете; стучите, и отворят вам. Ибо всякий просящий получает, и ищущий находит, и стучащему отворят» — Лк. 11, 9.

Исполнение силою Духа Святого мы получаем также через лицезрение Христа очами нашей веры во время наших глубоких размышлений о Нем. Христос обличает нас, указывая на наши недостатки и слабые стороны, и побуждает нас устраниить из нашей жизни все неугодное Ему; и если мы искренне желаем избавиться от недостатков нашего характера, Он исполняет нас силою Духа Святого и делает нас способными побороть их.

Апостол Павел пишет: «Ревнуйте о дарах духовных» — 1 Кор. 14, 1. Дух Святой побуждает нас стремиться обогатиться особыми Его дарами для служения в Церкви Христовой и дарует нам, по Своему усмотрению, дары, которые в данный момент необходимы нам для служения. Но если мы заболеваем гордостью и начинаем превозноситься достигнутыми успехами и полученными дарами, то Господь допускает до нас испытания. Иоанн Креститель сказал о Христе: «Он будет крестить вас Духом Святым и огнем» — Мф. 3, 11. Христос погружает нас в огонь испытаний, и в этом огне испытаний сгорают все нечистые примеси в нашем сердце. Этот огонь испытаний приносит нам великую пользу, если мы с верой взираем на Христа как на великого Врача, подвергающего нас духовной операции для нашего духовного оздоровления. Если мы в наших испытаниях будем видеть любящую, воспитывающую и врачующую нас руку Христа, то Он еще глубже погрузит нас в поток Духа Святого.

Таков наш путь освящения, то есть путь исполнения Духом Святым, который начинается с момента отдачи нашего сердца Христу и завершается в вечности.

Что дает нам непрерывное погружение в Духа Святого? Апостол Павел пишет Галатам: «Плод же духа: любовь, радость, мир, долготер-

пение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание» — Гал. 5, 22-23. Чем глубже мы погружаемся в поток Духа Святого, тем «сочнее» и «ароматнее» эти плоды в нашей духовной жизни.

Мы знаем, что поверхность земли не везде одинаково освещается лучами солнца, и в зависимости от этого растительность на земле не везде одинаковая. Так и в духовной жизни: чем глубже мы погружаемся в поток Духа Святого, тем ярче почва нашего сердца озаряется лучами вечного Солнца правды. Если мы, образно говоря, стоим «по лодыжку» в потоке Духа Святого, то мы находимся лишь на северных широтах нашей духовной жизни с весьма скучными духовными плодами; если мы погрузились «по колено», то мы достигли средних широт духовной жизни; если мы погрузились «по пояснице», мы достигли субтропических духовных широт; а если мы уже «плывем» по этому потоку, мы достигли тропических духовных широт: наше сердце плодоносит прекрасными ароматными плодами Духа Святого, и мы имеем немало даров Духа Святого для служения в Церкви Христа.

Будем послушны Господу, будем последовательно и постепенно идти путем погружения во Христа, помня, что великое начинается с малого; кто верен в малом, тому доверяется более ответственное служение.

«Блаженны нищие духом; ибо их есть Царство Небесное» — Мф. 5, 3, — сказал Христос. Быть нищим духом — это значит сознавать свою духовную нищету. Каких бы духовных высот мы ни достигли, будем считать себя наименьшими из всех детей Божиих — в этом и заключается нищета духа.

Только тех верующих, которые считают себя нищими в духовном отношении, Господь обильно обогащает Духом Своим.

Крещение Духом Святым — это непрерывное обогащение нашего внутреннего мира духовным богатством. Наш внутренний мир можно сравнить с сосудом. Когда мы сознаем свою нищету, этот сосуд стоит отверстием вверх, и в него в обильной мере изливается Дух Святой. Когда мы начинаем мнить о себе и любоваться собой, этот сосуд переворачивается вверх дном, и в него уже не изливается Дух Святой.

Да не будет этого с нами!

**Константин Васильевич Сомов (1920 — 1968)**

## «От начала Сущий»

### *Ин. 8, 25*

«Бог, многоократно и многообразно говоривший издревле отцам в пророках, в последние дни сии говорил нам в Сыне, Которого поставил наследником всего, через Которого и веки сотворил» — Евр. 1, 1-2.

«Знаем также, что Сын Божий пришел и дал нам (свет и) разум, да познаем (Бога) истинного и да будем в истинном Сыне Его Иисусе Христе: Сей есть истинный Бог и жизнь вечная» — 1 Ин. 5, 20.

Триединство Бога есть величественная и непостижимая истина. Только вера в эту Божественную действительность способна повести нас к ее истинному познанию. Только она дает нам возможность усвоить то, что человеческий разум не способен вместить. Заметим еще, что вера не только дает нам возможность усвоить эту истину, но наполняет сердце неизреченной радостью от сознания непреложности и истинности этого Божественного факта. Наше сердце нуждается во Христе как истинном Боге; оно также нуждается в Духе Святом как истинном Боге.

Апостол Павел в Послании к Ереям пишет: «...Кровь Христа, Который Духом Святым принес Себя непорочного Богу, очистит совесть нашу от мертвых дел, для служения Богу живому и истинному!» — Евр. 9, 14.

Утверждая, что Иисус Христос как истинный Бог принес Себя Духом Святым в жертву Богу, зададимся вопросом: как понять слова: «Господь сказал Мне: Ты Сын Мой; Я ныне родил Тебя»? — Пс. 2, 7. По человеческим понятиям «родил Тебя» означает возникновение новой жизни от предшествующей, ибо продолжение человеческого рода происходит через рождение. В первой главе Евангелия от Матфея мы можем познакомиться с родословной Иисуса Христа по плоти. Начинается эта глава словами: «Авраам родил Исаака..., и так до 16-го стиха повторяется слово «родил». Человеческий разум легко воспринимает это понятие: «родить», «рождаться». Он знает, что если не будет рождающего, то не может быть и рожденного. Но в 16-м стихе, где повествование касается рождения Спасителя Иисуса Христа, вдруг обрывается это традиционное повторение «родил».

«Иаков родил Иосифа, мужа Марии, от которой родился Иисус, называемый Христос».

Как видим, об Иосифе не сказано, что он родил Иисуса, а сказано, что Иаков родил Иосифа, мужа Марии. Рождение Иисуса Христа по плоти произошло не по воле или «хотению плоти», но от Духа Святого, у Которого нет предшествующей жизни, ибо Он Сам является первопричиной всякой жизни.

В Вифлеемских яслях не произошло рождения сущности Иисуса Христа, там Ему было уготовано только тело Духом Святым (Евр. 10, 5). Сам же Христос — «...от начала Сущий». Где было Его обитание? Ответ на этот вопрос мы находим в Евангелии от Иоанна: «Бога не видел никто никогда; единородный Сын, сущий в недре Отчес, Он явил» — Ин. 1, 18. В русском языке слово «сущий» — прекраснейшее выражение того, что не имеет изменения и перемены; оно выражает постоянство в прошедшем, настоящем и будущем, оно вообще исключает понятие о времени и напоминает нам о предвечно неизменном положении Иисуса Христа. Это же самое выражение мы находим в Евангелии от Иоанна (3, 13): «Никто не восходил на небо, как только сшедший с небес Сын Человеческий, сущий на небесах».

В «недре Отчес» — значит от вечности Он был в полном единстве и общении с Отцом и остался в нем и во время земной жизни посредством Духа Святого (Ин. 3, 13). Поэтому Он может «явить» (то есть приносить весть, представлять) нам и Отца (Ин. 1, 18). Он сказал Филиппу: «Видевший Меня видел Отца... Разве ты не веришь, что Я в Отце, и Отец во Мне?» — Ин. 14, 9-10.

Был ли момент, когда Господа нашего Иисуса Христа не было во вселенной? Было ли время, когда Он не имел жизни? Евангелист Иоанн высказался очень конкретно по этому поводу: «Ибо, как Отец имеет жизнь в Самом Себе, так и Сыну дал иметь жизнь в Самом Себе», поэтому и выше сказано: «Ибо, как Отец воскрешает мертвых и оживляет, так и Сын оживляет, кого хочет» — Ин. 5: 26, 21.

Иметь жизнь «в Самом Себе» — говорит о предвечном, постоянном пребывании жизни в Боге.

Она всегда была в Иисусе Христе. Он, вечно живущий, всегда был в недре Отчес и также как Отец и Дух Святой является Первопричиной всякой жизни.

Пророческим Духом Давид уподобляет рождение Спасителя таинственному происхождению капли росы из тумана, из влаги, на-

ходящихся в воздухе: «...из чрева прежде денница подобно росе рождение Твое» — Пс. 109, 3. Прежде, нежели образовалась росинка, существовала влага в воздухе в виде тумана. Сущность влаги в воздухе и влаги в росе одна и та же, подобно тому, как сущность жизни в Самом Иисусе Христе до и после Его явления во Вселенной одна и та же. Он обладает этой жизнью предвечно. Но подобно тому, как в росе влага, сконцентрировавшись, становится более отчетливой, видимой для человеческого глаза, так и предвечная жизнь Иисуса Христа стала более видимой сначала для Ангелов (Евр. 1, 6), а потом и для смертного человека. Апостол Иоанн торжественно заявляет: «В Нем была жизнь...» — Ин. 1, 4, а в послании говорит: «Ибо жизнь явилась, и мы видели и свидетельствуем, и возвещаем вам сию вечную жизнь, которая была у Отца и явилась нам» — 1 Ин. 1, 2.

Как же тогда понять слова: «Я ныне родил Тебя»? Можно ли говорить о «рождении» Христа, произшедшем во времени? Слово «ныне» уже говорит о времени. Апостол Павел тоже говорит: «...Который есть образ Бога невидимого, рожденный прежде всякой твари» — Кол. 1, 15. Слово «прежде» также говорит о времени. Стало быть, был момент в предысторическом периоде, когда Иисус был провозглашен Властелином всей вселенной, Владыкой и Царем всего творения. Мы видели, что Он всегда был. Он имеет предвечное бытие. Он всегда «сущий в недре Отчего», но был момент, когда Сын был введен во вселенную с определенной целью. О Сыне в Писании впервые упоминается во 2-м Псалме: «Почтите Сына... Блаженны все, уповающие на Него» — ст. 12. Сказано там это в связи с определением: «Господь сказал Мне: Ты Сын Мой; Я ныне родил Тебя» — ст. 7. Христос Сам сказал: «Кто не чтит Сына, тот не чтит и Отца, пославшего Его» — Ин. 5, 23.

Итак, был момент, когда сказано было ангелам, чтобы они поклонились Сыну Божьему. В Послании к Евреям мы читаем: «Также, когда вводит Первородного во вселенную, говорит: «и да поклонятся Ему все Ангелы Божии» — Евр. 1, 6. В соответствии с промыслом Божиим, Отец Небесный объявляет Сына Своего Владыкой над всем творением. Вот тот момент, к которому относятся слова: «Ты Сын Мой; Я ныне родил Тебя», Он был в недре Отчего, Он был и есть то вечное Слово, через Которое все начало быть, «...все Им и для Него создано» — Кол. 1, 16, но по вечному изво-

лению Божьему, в связи с Его предвидением падения ангелов, а потом и человечества, Сын Божий был введен во вселенную, чтобы Ему поклонились и покорились все ангелы. Мы знаем, что часть ангелов во главе с Люцифером («денница, сын зари» — Ис. 14, 12) восстали против Сына Божиего, восстали против Вседержителя и таким образом возникло царство тьмы, возникло зло и возмущение против Бога. Это зло и противление Всемогущему распространилось потом и на все человечество.

Чтобы искупить человека из-под власти дьявола, Иисус Христос и принял человеческую плоть. Христос был введен в наш мир земной, чтобы явить нам Отца. В Послании к Евреям сказано: «Посему Христос, входя в мир, говорит: «жертвы и приношения Ты не восхотел, но тело уготовал Мне» — Евр. 10, 5. Он согласился исполнить волю Отца, как сказано дальше: «Всесожжения и жертвы за грех неугодны Тебе. Тогда Я сказал: вот, иду, как в начале книги написано о Мне, исполнить волю Твою, Боже» — Евр. 10, 6-7. И поскольку никто из живущих не может увидеть лица Божьего и остаться в живых (Исх. 33, 18-23; Ис. 6, 1-6), то Господь снисшел к нам в таком образе, который можно было видеть, рассматривать и осознать.

Итак, более двух тысячелетий прошло с тех пор, как Сам Бог в лице Иисуса Христа посетил нашу землю. Жители Назарета, Галилеи, Иудеи и Самарии не подозревали, что рядом с ними живет Тот, о Котором засвидетельствовал Отец Небесный: «Сей есть Сын Мой Возлюбленный, в Котором Мое благоволение» — Мф. 3, 17.

Тридцать с лишним лет Спаситель ходил по нашей грешной земле, с Божественной любовью предлагая гибнущим людям дар спасения от греха и смерти, являя Себя истинным Царем Израилевым — вечно Сущим Богом.

### **Б. Я. III.**

## Послание к Римлянам — путь к пониманию Писания

«Ныне, когда вы освободились от греха и стали рабами Богу, плод ваш есть святость, а конец — жизнь вечная» — Рим. 6, 22.

Послание апостола Павла в Рим — вершина Писания. Лютер назвал его «самым ясным Евангелием». «Если человек поймет его, — писал Кальвин, — то перед ним откроется верная дорога к пониманию всего Писания». Тиндал в своем апологе к Посланию к Римлянам соединил обе мысли, назвав это Послание «важнейшей и превосходнейшей частью Нового Завета, а также светом и путем ко всему Писанию».

Чего вы ищете в Библии? Ищете ли вы учение — то есть, истину о Боге, преподанную Богом? Если да, то вы обнаружите, что в Послании к Римлянам соединены все главные темы Библии: Бог, человек, закон, наказание, вера, дела, благодать, сотворение, искупление, оправдание, освящение, замысел спасения, избрание, осуждение, личность и дело Христа, дела Духа, надежда верующих, сущность Церкви, место еврея и язычника в Божием предназначении, значение и сущность Ветхого Завета, значение крещения, принципы личного благочестия, обязанности христианина.

Послание к Римлянам предлагает полное описание жизни греха и жизни благодати, глубокий анализ жизни веры.

Послание к Римлянам — это изложение Евангелия, по которому живет Церковь, а также и описание сущности Церкви. Что такое Церковь? Это истинное семя Авраама, евреи и неевреи вместе, избранные Богом, оправданные верой и освобожденные от греха для новой жизни благочестия и взаимного служения. Это семья любящего Небесного Отца, живущая надеждой унаследовать Его вечные богатства. Это сообщество воскресения, в котором уже действует и сила исторической смерти Христа, и сила Его нынешней небесной жизни. И нигде это не изложено так полно, как в Послании к Римлянам.

Мудрый человек читает Библию как Божие письмо, адресованное лично каждому из Его духовных детей. Прочтите Послание к Римлянам как обращенное персонально к вам и увидите, что оно обладает уникальной способностью отыскивать и обсуждать то, с

чем вы срослись настолько, что обычно совсем не замечаете: ваши греховные привычки и взгляды, вашу склонность к лицемерию, ваше стремление стать праведным собственными усилиями и желание полагаться на самого себя, ваше постоянное неверие, ваше нравственное легкомыслие и поверхностное покаяние, вашу небрежность, тягу к мирскому, боязливость, уныние, духовное тщеславие и черствость. А еще вы обнаружите, что это поразительное Послание пробуждает радость, уверенность, смелость, свободу и пылкость духа: именно этого Бог и ожидает от тех, кто Его любит, и Сам дает им все это.

Послание к Римлянам в наивысшей степени имеет практическое применение. «Никто не может сказать, что слишком часто его читает или слишком хорошо изучил, ибо чем глубже его исследуешь, тем более драгоценные вещи в нем обнаруживаешь, — настолько велико скрытое в нем сокровище духовного... Посему все без исключения должны прилежно упражняться в нем...» — писал Тиндал.

Однако не каждый христианин по достоинству оценивает значительность Послания к Римлянам, и этому есть причина. Человек, приземлившись на вершину Эвереста на вертолете, ни на мгновение не почувствовал бы того, что пережили люди, стоя на той же вершине, после того как поднялись на эту гору. Точно также и Послание к Римлянам воздействует на вас в зависимости от того, что у вас за плечами. Чем сильнее вы ощущаете собственную немощь, тем больше скажет вам Послание к Римлянам. Иоанн Златоуст просил, чтобы ему читали в слух это Послание раз в неделю. Нам с вами неплохо было бы взять с него пример.

Послание к Римлянам можно назвать вершиной Библии, а восьмую главу — вершиной этого послания. По словам одного богослова, она «как медовые соты, наполнена небесной сладостью и душевным успокоением... наши причудливые образы и представления о покое всего лишь мечты до тех пор, пока истинное чувство Божией любви к нам не изольется во Христе Иисусе в наши сердца данным нам Святым Духом. А когда это происходит, оно наполняет наши сердца неизъяснимой и славной радостью и помогает нам все преодолеть... и где еще это основание покоя описано яснее, чем в этой главе?» Слово «покой» употребляется здесь в старом, глубоком смысле: покой, который дает мир и духовную силу, а не в современном понимании слова «комфорт», который убаюкивает и расслабляет.

Здесь снова имеет место принцип Эвереста. Вам не проникнуть в тайну восьмой главы Послания к Римлянам, если вы станете изучать ее саму по себе. Путь к пониманию ее лежит через понимание предыдущих глав. Только при условии, что вы осознали себя погибшим и беспомощным грешником (гл. 1-3) и вместе с Авраамом поверили удивительному Божиему обетованию о том, что Бог принимает нас благодаря смерти и воскресению Иисуса Христа (гл. 4-5); только при условии, что вы, как новая тварь во Христе, обнаружили, что ваша плоть воюет с духом, и вы живете в противоречии, не умея ни достичь той святости, к которой стремитесь, ни избежать зла, от которого вы отвернулись (гл. 6-7); только при условии, что ко всему прочему на вас навалились «потери и кресты» (болезнь, искушение, скорбь, разочарование, несправедливость — гл. 8: 18-23, 35-39) — только тогда восьмая глава Послания к Римлянам откроет вам всю полноту своих богатств.

В восьмой главе Послания к Римлянам Павел еще раз, обширно и подробно, формулирует то, что уже написал в предыдущих главах.

В 7 стихе 7 главы апостол Павел поднял вопрос: от закона ли грех? Отвечая на свой вопрос, Павел говорит: нет, но закон — подстрекает к тому, что сам же запрещает, и настолько возбуждает желание ослушаться, что чем сильнее человек стремится соблюдать закон, тем больше его нарушает. Для наглядности апостол использует свой собственный опыт еще до того, как сам стал христианином. Далее (ст. 14-25) Павел говорит, что и теперь, уже будучи христианином и апостолом, он постоянно борется: «Желание добра есть во мне, но чтобы сделать оное, того не нахожу... По внутреннему человеку нахожу удовольствие в законе Божием; но в членах моих вижу иной закон, противоборствующий закону ума моего и делающий меня пленником закона греховного, находящегося в членах моих» — ст. 18, 22-23. Описав свое состояние, Павел восклицает: «Бедный я человек! кто избавит меня от сего тела смерти?» — ст. 24. Это был риторический вопрос, апостол знал, что однажды к нему непременно придет полное освобождение от греха через Христа, через «искупление тела нашего» (8, 23). Но пока, как он замечает далее, неспособен достичь желанного совершенства, потому что закон (в котором он, как возрожденный Духом человек, находил удовольствие — 7, 22) не мог его дать. «Тот же самый я умом моим служу закону Божьему, а плотию — закону греха» — 7, 25.

Апостол Павел поделился с нами тем, что закон открывает ему о нем самом, а значит — и о нас с вами. Закон говорит отнюдь не о привилегиях и достижениях, а только о неудачах и провинностях. Поэтому совестливым христианам, знающим, насколько Бог ненавидит грех, мучительно больно слышать, какой диагноз ставит им закон. Когда Павел писал эти строки, поблекла даже его собственная радость. Как хороший пастор, всегда думающий о том, какое впечатление произведут его слова, Павел прекрасно знал, что мрачное настроение передастся и его читателям. Однако он не хочет, чтобы римские христиане размышляли только о печальной стороне его опыта и чувствовали себя так, как будто вновь попали под власть закона. И он тут же напоминает им, что самое важное — это то, что говорит о них Евангелие, а не то, что говорит закон. Итак, Павел вновь возвращается к теме христианской уверенности. Он упорно, настойчиво ее развивает, начиная с того, что «нет осуждения», и заканчивая тем, что «никто не отлучит». Восьмая глава не зачеркивает горьких истин седьмой главы. В ней апостол Павел отнюдь не утверждает, что можно стать совершенными уже сейчас, стать такими, чтобы закон не смог отыскать в нас изъяна. Но восьмая глава весьма успешно «помогает христианам выбраться из седьмой главы», потому что показывает им уверенность, данную Богом в Евангелии, и учит их радоваться «всевышней благодати, превозмогшей грех», как противоядию от ничтожности, которую чувствует человек, находясь под законом.

Восьмая глава Послания к Римлянам делится на две неравные части. Первые тридцать стихов провозглашают, что Божией благодати достаточно для того, чтобы преодолеть любые трудности — чувство вины и силу греха (ст. 1-9), смерть (ст. 6-13), слабость и отчаяние перед лицом страданий (ст. 17-25), бессилие в молитве (ст. 26-27). Апостол Павел раскрывает свою мысль, размышляя о четырех Божиих дарах, данных всем, кто «во Христе Иисусе». Первый дар — праведность: «нет... никакого осуждения» (ст. 1). Второй — Святой Дух (ст. 4-27). Третий — усыновление, принятие в семью Божию, где перворожденным является Господь Иисус (ст. 14-17, 29). Четвертый — надежность и безопасность, ныне и вовеки (ст. 28-30).

Далее в стихах 31-39 апостол Павел призывает читателей задуматься и откликнуться на все уже сказанное: «Что же сказать на это?» — ст. 31. Ответ апостола на этот вопрос, который нужно усвоить и нам, содержит в себе четыре положения:

- «Если Бог за нас, кто против нас?» — ст. 31.
- «Тот, Который Сына Своего не пощадил, но предал Его за всех нас, как с Ним не дарует нам и всего?» — ст. 32. «Кто отлучит нас от любви Божией?» — ст. 35.
- Кто будет обвинять избранных Божиих?» — ст. 33.
- Четвертое положение — это утверждение, вытекающее из трех предыдущих: ничто и никогда «...не может отлучить нас от любви Божией, которая во Христе Иисусе, Господе нашем» — 8, 39.

Апостол Павел утверждает, что у Бога есть дар благодати для всех. Для каждого христианина Бог будет тем, Кем обещал стать для Авраама: «Я твой щит; награда твоя велика» — Быт. 15, 1. «Ты руководишь меня советом Твоим, и потом примешь меня во славу» и дальше: «Кто мне на небе? и с Тобою ничего не хочу на земле. Изнемогает плоть моя и сердце мое: Бог — твердыня сердца моего и часть моя вовек» — Пс. 72, 24-26.

Духовное состояние христианина определяется двумя факторами, общими для всех христиан, где бы и в каком веке они ни жили.

Первый фактор — это посвящение себя совершенной праведности. Апостол Павел в стихах 31-39 восьмой главы пишет о тех, кто уже познал любовь Божию во Христе Иисусе и покорились Богу как «рабы праведности» (гл. 6: 13, 18) и стремятся исполнять волю Божию без каких-либо компромиссов.

Второй фактор — это всевозможные испытания: «скорбь или теснота, или гонение, или, или голод, или нагота, или опасность, или меч» могут иметь место в жизни христиан (ст. 35). Как Павел учил новообращенных во время своего первого миссионерского путешествия, «...многими скорбями предстоит нам войти в Царствие Божие» — Деян. 14, 22. Апостол Павел знает, что христианину придется постоянно плыть против мирского течения, и он всегда будет это чувствовать.

К чему призывает нас апостол Павел? Он хочет, чтобы мы, наконец, вступили во владение своим богатством. Наше богатство — это не только безгрешная жизнь, но и покой, надежда и радость в Божией любви. Святой Дух, который живет в нас и дает уверенность в том, что мы — дети Божии и наследники (ст. 5-16), приведет нас к тому, что мы воскликнем вместе с апостолом: «Я уверен, что ни смерть, ни жизнь... ни другая какая тварь не может отлучить нас от любви Божией во Христе Иисусе, Господе нашем» — ст. 38-39.

Апостол Павел уверен, что во Христе Иисусе мы можем обрести победу над миром и рай на земле.

Отец и Сын и Дух Святой едины в Своей любви к грешникам: это и есть любовь «во Христе Иисусе», известная только тем, кто может сказать: «Господь мой и Бог мой!»

Итак, для познания Бога нужна вера — согласие и преданность, — а вера выражается в молитве и послушании. «Духовная жизнь — сказал Освальд Чемберс — измеряется не восторгами, а послушанием».

Присоединимся к молитве Давида и скажем: «Храни меня, Боже, ибо я на Тебя уповаю... Благословлю Господа, вразумившего меня... Всегда видел я пред собою Господа, ибо Он одесную меня; не поколеблюсь. Оттого возрадовалось сердце мое... Ты укажешь мне путь жизни: полнота радостей пред лицем Твоим, блаженство в деснице Твоей вовек» — Пс. 15. Аллилуйя!

*Джеймс И. Пакер, профессор богословия (Канада)  
(Из книги «Познание Бога»)*

## Иди

В Евангелии от Матфея (14, 22-31) мы читаем: «И тотчас понудил Иисус учеников Своих войти в лодку, и отправиться прежде Его на другую сторону, пока Он отпустит народ. И, отпустив народ, Он взошел на гору помолиться наедине; и вечером оставался там один, а лодка была уже на средине моря, и ее было волнами, потому что ветер был противный. В четвертую же стражу ночи пошел к ним Иисус, идя по морю. И ученики, увидевши Его, идущего по морю, встревожились и говорили: это призрак; и от страха вскричали. Но Иисус тотчас заговорил с ними и сказал: ободритесь; это Я, не бойтесь. Петр сказал Ему в ответ: Господи! если это Ты, повели мне прийти к Тебе по воде. Он же сказал: иди. И выshed из лодки, Петр пошел по воде, чтобы подойти к Иисусу; но, видя сильный ветер, испугался и, начав утопать, закричал: Господи! спаси меня. Иисус тотчас простер руку, поддержал его и говорит ему: маловерный! зачем ты усомнился?»

Что такое жизнь верою? Всякое духовное благословение, которым мы пользуемся, достается нам единственно через веру. Мы не только ожили верой (Ефес. 2, 5), но мы живем ею (Гал. 2, 20). Мы ходим верой (2 Кор. 5, 7), верой мы побеждаем (1 Ин. 5, 4), и верою мы все переносим (Евр. 11, 27). Верой мы освящаемся (Деян. 15, 9; 26, 18).

Путь веры — чудесный путь. Хождение Петра по волнам также было чудесным. Ученики были поражены, когда увидели своего Господа, шествующим по волнам. Но еще больше они удивились, когда увидели Петра, идущего по воде. Они, должно быть, не верили своим глазам. А что сказать о самом Петре? Никто, вероятно, не был поражен более, чем он.

Давала ли наша жизнь либо нам самим, либо тем, кто наблюдает за нею, повод восхищаться? Можно ли нашу жизнь назвать чудесной? Если нет, то она является собой грустную обыденность в сравнении с тем, чем должна быть на самом деле. Хотя мы уверяем, что имеем духовную связь со Спасителем, имя Которого Чудный, однако по собственному признанию в нашей жизни ничего нет выходящего за пределы обыкновенного.

Почему хождение Петра по волнам было так поразительно? Потому что это было выше естественных возможностей человека. Когда древние египтяне хотели выразить невозможность чего-либо, они употребляли для этого иерогlyph с изображением человека, идущего по воде. Наши способности, как бы они ни были велики, здесь совершенно бессильны. Есть многое, что мы не в состоянии сделать. Мы можем до известной степени обуздать, воспитать и усовершенствовать себя, чтобы отречься от своего «я», подняться над всем мирским — этого мы не можем сделать, опираясь только на свои силы.

В Писании сказано: «Если вы воскресли со Христом, то ищите горного» — Кол. 3, 1. Господь наш говорит: «Если вы приветствуете только братьев ваших, что особенного делаете? Не так же ли поступают и язычники?» — Мф. 5, 47. «Если любите любящих вас, какая вам за то благодарность? ибо и грешники любящих их любят. И если делаете добро тем, которые вам делают добро, какая вам за то благодарность? ибо и грешники то же делают. И если взаймы дадете тем, от которых надеетесь получить обратно, какая вам за то благодарность? ибо и грешники дают взаймы грешникам, чтобы по-

лучить обратно столько же» — Лк. 6, 32-34. Чтобы претворять в жизнь учение Христа, мы должны иметь сверхъестественную силу — силу Божию. В нас должен жить Христос. Когда Он обладает нами, мы в состоянии любить наших личных врагов, благословлять проклинающих нас, переносить бедность, скорбь и нужду и делать все, что бы Он ни пожелал. Апостол Павел восклицает: «Все могу в укрепляющем меня Иисусе Христе» — Флп. 4, 13.

Хождение Петра по волнам стало победой его веры. Вода, по которой пришлось ступить Петру, была вдвойне опасной вследствие свирепствовавшей бури. Волны вздымались, словно горы. Они каждую минуту угрожали поглотить лодку. А между тем, именно при таком состоянии моря вода держала Петра.

Нам тоже приходится переживать времена непогоды. Волны скорбей, быть может, захлестывают нас. Искушения, словно могучие течения, грозят увлечь нас за собой. Тяжелые и неприятные обстоятельства окружают порой нас.

Где наша вера в такие моменты? Всплынет ли она легко над пенившимися волнами или погружается, как свинец, в могучие воды?

Человек, живущий по вере, имеет особую притягательную силу, в нем видно отражение Христа. Какие чудные слова сказал Христос: «Истинно, истинно говорю вам: верующий в Меня, дела, которые творю Я, и он сотворит, и больше сих сотворит; потому что Я к Отцу Моему иду» — Ин. 14, 12.

Кто хочет идти путем веры должен смириться, согласиться быть ничем, чтобы Христос был всем во всем.

Сила, благодаря которой Петр смог ступать по волнам, была Христова. Если у нас есть желание ходить так, как ходил Христос, то прислушаемся и услышим с неба голос Господа, раздающийся над волнами житейского моря, говорящий: «не бойся, иди».

А как совершается это хождение? В этом вся тайна. Если мы хотим ходить по волнам стихий этой жизни, то Христос должен быть в нас. Только Он может совершить это. В том состоит тайна, что Христос и дети Божии — одно целое (Ефес. 5, 30; 1 Кор. 12, 12).

Нередко можно услышать возражения: что жизнь по вере приводит, якобы, к пассивности, которая не соответствует тем описаниям христианской жизни, которые представляют ее как бег на ристалище, как подвиг борьбы, требующий труда, усердия и напряжения. Вера Петра потребовала от него действия: «Господи! если это

Ты, повели мне прийти к Тебе по воде». И Петр получил силу, дававшую ему возможность идти по волнам.

То же происходит и с нами. Вера — это движущая сила души, дающая нам возможность подвизаться на труд. Могучая сила нашего воскресшего, прославленного Господа наполняет нас и посредством веры мы дерзаем жить и совершать служение, превосходящее наши смелые мечты.

Мы можем представить, что, когда было необходимо действовать, Петру нелегко было оставить лодку и сделать первый шаг. Но если бы он не сделал это, то никогда бы не познал спасающей силы Христа.

Многие слышат, что Христос имеет силу спасать от власти греха, и когда, наконец, им приходится делать решительный шаг — отрешиться от своего «я» и устремиться вперед, опираясь единственно на слово обетования, — ими овладевает страх и они отступают назад и, тем самым, теряют благоволение Господа: «Праведный верою жив будет; а если кто поколеблется, не благоволит к тому душа Моя» — Евр. 10, 38.

Петр пошел один. Нужна смелость не только для того, чтобы противостоять ужасам бездны, но и мнениям наших друзей. Выходя навстречу Христу, мы должны быть готовы вступить на путь одиночества; но что до того, если путь этот приближает нас к Господу. Петр для того и вышел из лодки, чтобы идти к Учителю. Пусть пример Петра побудит нас сказать: «Выйдем к Нему за стан» — Евр. 13, 13.

Петру было достаточно того, что Господь ему сказал только одно слово: «иди». От Петра требовалось только верить и идти. И Петр пошел, полностью доверившись Господу.

Иисус Христос говорит всякому следующему за Ним сейчас и до скончания века: «Иди и ты поступай также» — Лк. 10, 37.

**В. И. Ж.**

## Путь освящения

### *Плотская природа человека*

Когда апостол Павел говорит о плотских помышлениях, он обычно имеет ввиду плотскую, падшую сторону человеческого естества, взгляды, стремления и действия которой совершенно противоположны духовной жизни: «Ибо знаю, что не живет во мне, то есть в плоти моей доброе; потому что желание добра есть во мне, но чтобы сделать оное, того не нахожу» — Рим. 7, 18.

Когда Адам впал в грех, открылся доступ действию властей тьмы, и он подпал под влияние духов зла.

«Рожденное от плоти есть плоть» — Ин. 3, 6. Плотские помышления по своей природе «...суть вражда против Бога» — Рим. 8, 7-8; они враждебны всему, что от Бога и во всем и всегда противятся Ему, «...ибо закону Божию не покоряются, да и не могут» — Рим. 8, 7. «Посему живущие по плоти Богу угодить не могут» — Рим. 8, 8.

Христиане тоже могут быть еще «плотскими». «И я не мог говорить с вами, братия, как с духовными, но как с плотскими» — 1 Кор. 3, 1-3. Причины противления воле Божией заключаются в «плотской жизни», ибо плоть все делает во имя себя (Ин. 5: 41-42, 44; 12, 42-43).

Плотская жизнь проявляется в помышлениях плотских (Рим. 8, 5). Она — земная, перстная (Флп. 3, 17-18; Ин. 6, 27; 7, 18).

Грешковое «я» на виду у всех. Но сколь много зла натворило «я», которое внешне как будто бы трудится во славу Божию! По внешнему виду это «я» — ревностное, но в действительности оно — противостоящее Богу и Слову Его и воле Его. Во всем и всегда в корне своем оно — противник Божий.

Плотское служение Богу приносит только «плоды смерти» (Рим. 7, 5).

Все, исходящее от плотских помышлений, в очах Божиих совершенно негодно (Ин. 6, 63). Перед Ним все это нечисто и ничто, хотя бы мы и говорили языками ангельскими (1 Кор. 13, 1-3).

Плотские судят по плоти (Ин. 8, 15). Они имеют на все свое, далекое от Бога мнение: «...что я предпринимаю, по плоти предпри-

нимают, так что у меня то «да, да» то «нет, нет» — 2 Кор. 1, 17. Все, что от плоти — изменчиво: сегодня «да», завтра «нет». На плотское «да» нельзя надеяться и на ее обещания нельзя полагаться. Покрывало земной жизни закрывает им взор от славы Божиего пути — святости.

Плотской человек поступает «по плоти» (2 Кор. 10, 2). Он живет по плоти, как все люди. Он воинствует по плоти (2 Кор. 10, 3-4). Его воинствование происходит земными методами, он забывает, что «...наша брань не против плоти и крови, но против... духов злобы поднебесных» — Ефес. 6, 12. И он не может иначе, когда в его руках только плотское оружие.

«Сеющий в плоть свою от плоти пожнет тление» — Гал. 6, 8. Конец всему земному — тление, гибель. Этой участи подвергнутся и те, которые пытаются служить Богу по плоти, «...чтобы хвалиться плотью» — Гал. 6, 13. Плотской человек любит иметь успех и похвалу в глазах других. Он не желает остаться незамеченным, без земной славы, чтобы получить похвалу от Бога и восхитить награду в вечности.

Это — влечение к земному, плотскому. Плотской человек знает Христа «по плоти» (2 Кор. 5, 16). Он хорошо знает букву закона, а Христа, Который животворит, почти не знает. Он чужд ему.

### *Свобода от власти греха*

Все люди по природе мертвы для Бога: «...как одним человеком грех вошел в мир, и грехом смерть, так и смерть перешла во всех человеков, потому что в нем все согрешили» — Рим. 5, 12. Христос принял приговор смерти за наши грехи на Себя, «...чтобы привести нас к Богу... праведник за неправедных» — 1 Пет. 3, 18. Он взял на Себя наше человеческое естество и понес его на крест и там «умер за нас» (Рим. 5, 8). Нет других путей, которые привели бы нас к Богу, помимо Голгофского креста (Ис. 53, 11).

«Благодарю Бога моего Иисусом Христом...» — Рим. 7, 25. «Закон духа жизни во Христе Иисусе освободил меня от закона греха и смерти» — Рим. 8, 2. «Но вы не по плоти живете, если только Дух Божий живет в вас» — Рим. 8, 9 и овладевает полностью вашим духом, душою и телом (1 Фес. 5, 23); «...поступайте по духу, и вы не будете исполнять вожделений плоти» — Гал. 5, 16. Как при обращении мы свои грехи вознесли на крест, ибо Христос умер за наши грехи, также мы должны вознести на крест все наши плотские

помышления. Тогда Дух Святой со своей стороны приведет в действие смерть Христа в нас, даря нам свободу от власти греха.

«Если Один умер, то все умерли» — 2 Кор. 5, 14; «...что Он умер, то умер однажды для греха» — Рим. 6, 10. «Так и вы почитайте себя мертвыми для греха» — Рим. 6, 11. Можем ли мы освободиться от нашего «я», недостойного любви и не имеющего ее к другим?

Бог будет разоблачать нашу плотскую жизнь. Он дает нам понять, что мы порабощены собственным «я», и разоблачает его во всех беззаконных действиях. Он вводит нас в такие обстоятельства, что в конце концов мы возненавидим самих себя. Тогда, пришедши в отчаяние, мы вопием к Богу: «Кто избавит меня от сего тела смерти?» — Рим. 7, 24. И снова поведет нас Дух Божий на Голгофу. «Неужели не знаете, что все мы, крестившиеся во Христа Иисуса, в смерть Его крестились?» — Рим. 6, 3; «...умерли для закона телом Христовым, чтобы принадлежать другому, Воскресшему из мертвых...» — Рим. 7, 4.

Признаем ли мы через Духа Святого, что в нас ничего доброго нет, и все находится под проклятием греха? Тогда должны признать справедливым решение Божие, что Он приговорил наше «я» к смерти (Рим. 6 гл.) Поручим все ходатайству Еgo и, опираясь каждый день на нашу мертвость во Христе, будем надеяться получить избавление от своего «я» при помощи Духа Святого, Который дает нам свидетельство о вере, действующей в нас. И тогда мы вместе с апостолом Павлом можем вкусить чудную свободу: «...закон духа жизни во Христе Иисусе освободил меня от закона греха и смерти» — Рим. 8, 2.

Живя по плоти (плотскими помышлениями) невозможно возрасти в благодати.

«Кто думает, что он знает что-нибудь, тот ничего еще не знает, как должно знать» — 1 Кор. 8, 2. Это место Писания остается неизменным в отношении всех. Познавайте глубины жизни, дарованной вам во Христе Иисусе: жизнь во славу Христа должна наполнять нас (2 Кор. 4, 6). Не старайтесь своим разумом постичь истину, но отдайтесь под воздействие Духа Святого. Он осветит вас светом истины (Ин. 17, 17). В той мере, в какой мы уповаляем на Него, и будет производиться в глубине нашей души работа Бога Духа Святого, наполняющего нас жизнью Христовой.

Запомним, что бесполезно просить у Бога освободить нас от нашего «я», когда мы продолжаем держаться за тот или иной грех, или

оберегая нашу плоть от всякого умаления (Ин. 3, 30). Только в том случае Бог может закрепить за нами полноту свободы и пребывание в ней, когда Он увидит наше твердое желание «...отложить прежний образ жизни ветхого человека» — Ефес. 4, 22, с радостью отказываясь от всего, что не славит Его, стать на путь повиновения Ему.

«Ты свел меня к персти смертной» — Пс. 21, 16. Наше эгоистическое, плотское существо обращается в прах и теперь уже сознательно погребается со Христом. Дух Святой приводит душу к освобождению от «дел своих» (Евр. 4, 10): «Совлек с меня славу мою и снял венец с головы моей. Кругом разорил меня...» — Иов. 19, 9-10; «...очи Твои на меня, — и нет меня» — Иов. 7, 8.

Да, таков путь, ведущий в жизнь, к Богу, — все должно пройти через смерть, даже наша любовь, которая требует взаимности, чтобы приготовить место любви Божией, которая любит бескорыстно.

Цель Божия — даровать нам «жизнь с избытком» (Ин. 10, 10), и эта жизнь из смерти: «Ибо если мы соединены подобием смерти Его, то должны быть соединены и подобием воскресения» — Рим. 6, 5. Отдайтесь смело в Его руки, чтобы Он совершил в вас Свое дело. Доверяйтесь Богу без условий и покоряйтесь Ему немедленно.

### ***Чудная тайна Божия***

Слово Божие возвещает, что во Христе «...обитает вся полнота Божества телесно» — Кол. 2, 9. Эту тайну, «...сокрытую от веков и родов, ныне же открытую святым Его, которым благоволил Бог показать, какое богатство славы в тайне сей для язычников, которая есть Христос в вас, упование славы» — Кол. 1: 19, 26-27. Тайна эта сокрыта от тех, которые живут смешанной жизнью: каждый день согрешают одними и теми же привычными грехами, каются в них, продолжая оставаться в них же (1 Пет. 2, 1; Иак. 1, 21).

Познание этой чудной тайны дает человеку непоколебимую волю к действованию во славу Бога, преображаясь в образ Христа (2 Кор. 3, 18). Проявление Христа в нас в полноте Его — вот горячее желание Духа Святого. Эта великая тайна бывает явлена тем, кто, с одной стороны, познал воскресшего и вознесшегося во славу Господа, «...в Котором сокрыты все сокровища премудрости и ведения» — Кол. 2, 3, с другой стороны, кого «...закон духа жизни во Христе Иисусе освободил... от закона греха и смерти» — Рим. 8, 2.

Бог скрыл в Своем Первенце все сокровища премудрости и ведения, всю силу любви и света, чтобы излить на нас. В Нем все совершенство для нас. В нас нет ничего доброго и угодного в очах Божиих. Как нам познать эту тайну святости Божией? Только Дух Святой может открыть ее нам (Ин. 16, 15) при условии, что мы согласимся ходить верою (2 Кор. 5, 7), станем пред лицо Его в совершенном покое, в ожидании. И тогда проявится в нас Христос Сияющий. Когда в апостоле открылась эта тайна, он смог сказать: «...и прославляли Бога за меня» — Гал. 1, 24. Это следствие — люди начинают славить Бога. Когда Христос начнет проявляться в нас, этого невозможно будет скрыть от глаз людей, как нельзя скрыть города, стоящего на вершине горы, и само по себе тогда возникает свидетельство о сей тайне, ибо спутники наши увидят славу Божию и «...величие могущества Его в нас, верующих по действию державной силы Его» — Ефес. 1, 19.

Эта сила превратила Петра из трусливого в мужественного свидетеля Христова. Сын Божий творил чудеса и знамения и через апостолов (Деян. 14, 3; Рим. 15, 18-19), рождая в них «...хотения и действия по Своему благоволению» — Флп. 2, 13. Верим ли мы, что Бог, действовавший через апостолов во дни Пятидесятницы, также может действовать и в нас? Бог открывает очи сердца нашего, чтобы мы познали всю полноту нашего совершенства в Сыне Его. Бог хочет нам уяснить, что блаженная тайна пребывания жизни Христовой в нас заключается в том, что Сам Христос вселяется и живет в нас, и царствует во славе: «...кто любит Меня, тот возлюблен будет Отцом Моим; и Я возлюблю его и явлюсь ему Сам» — Ин. 14, 21.

Бог допускает нам испытания, крушения наших человеческих усилий, чтобы мы пали ниц, осознали, что мы — прах. Это необходимое состояние, которое мы неминуемо должны пройти. С каким трудом мы приходим к убеждению, что в нас, то есть в плоти нашей не живет ничего доброго (Рим. 7, 18). Мы готовы отдать — выдать Богу все свои грехи, нечистоту, беззакония, но при этом думаем оставить в себе нечто хорошее, чтобы от себя посвятить Богу, подобно Саулу (2 Цар. 15, 7 — 9, 23). Бог же хочет привести нас к уразумению того, что в нас нет ничего, что было бы угодно Ему. Ведь наши самые лучшие устремления находятся под проклятием греха. Только тогда, когда мы признаем этот приговор, этот суд Божий справедливым для нас, мы согласимся всецело предать себя на крест со Христом.

И тогда мы как уверовавшие будем иметь в себе свидетельство Духа Святого. Он навсегда будет нашим личным Избавителем как от власти греха, так и от силы диавола. Христос, живущий в «глиняном сосуде» нашем, будет прославляться в нас.

Отныне эта жизнь духа будет проявлением не изменчивых то «да», то «нет», но могущественного Духа Божия. Душа, воскресшая из мертвых, начинает как бы все сначала. Она нашла себя в новом мире, о котором до сих пор имела мало представления. Дух Святой работал в сердце, направляя нас к этой цели. Только уразумев о своем новом состоянии совоскресения со Христом, мы можем смело заявить: «...и уже не я живу, но живет во мне Христос» — Гал. 2, 20. Жизнь по вере становится такой же естественной, как дыхание.

И хотя и не исключена возможность согрешить и оказаться не послушными живущему в нас Духу Святому, но теперь грех обходится нам намного дороже, чем раньше, ибо в новой жизни он виден во всей его отталкивающей мерзости.

### ***Жизнь в Боге***

Дух Святой дан в сердца людей для того, чтобы воплотить плоды подвига Христова в людях, уверовавших в Его Евангелие: «...Дух истины... от Моего возьмет и возвестит вам» — Ин. 16, 13-14.

Совершается великий перелом в человеке: Дух поставляется главою над всем, хотя это не одинаково происходит в каждой душе. Грех теряет свою силу, жизнь становится светлой, торжествующей во Христе. Ощущается чудное освобождение от рабства греха и страха, свобода в слове и сила в молитве. Сосуд переполнен. Дух Святой поведет нас вперед: из жизни во Христе (где мы уже соединены с Ним в подобии смерти Его и воскресли с Ним для обновленной жизни) к жизни со Христом в Боге, где «...будет Бог все во всем» — 1 Кор. 15, 28.

Дух Божий веет над всем миром и человечеством, которое лежит во тьме, мертвое по грехам и преступлениям и разделенное с Богом, чтобы произвести в каждой послушной Ему душе, во-первых, смерть для греха, и, во-вторых, жизнь воскресения.

Когда мы возрасталяем в познании святости Божией, все дороже становится пролитая за нас на Голгофе Кровь. Непрестанно, постоянно взираем на Кровь Иисуса Христа (1 Ин. 1, 7). Нужно ли напоминать, что при каждом преткновении, согрешении необходимо не-

медленное покаяние и обретение мира через прощение (1 Ин. 1, 9). Слово Божие становится теперь для души «духом и жизнью» (Ин. 6, 63) в той мере, в какой Сам Бог день за днем открывает ей новые глубины. Душа начинает принимать необходимость повиновения Ему со смиренным сердцем, угождая с радостью воле Божией (1 Пет. 4, 2). Она радуется хождению пред Богом, «...следуя за Агнцем, куда бы Он ни пошел» — Откр. 14, 4. Помазание и облечение силою свыше становится видимым. Только после того, как «...мы погреблись с Ним крещением в смерть», Бог призывает нас, как «оживших из мертвых», предоставить себя в орудие Ему (Рим. 6: 4, 13; 12, 1).

Как безгранична и дивна любовь Господа нашего Иисуса Христа, Который нисшел к нам и нашел нас, когда мы были мертвы во грехах и в необрезании плоти нашей (Кол. 2, 13)! Смиримся же под крепкую руку Божию, укроемся в распятом Спасителе, чтобы вкусить от Его силы «жизни непрестающей» (Евр. 7, 16). И тогда потекут из нас «реки воды живой» для погибающего мира (Ин. 7, 38).

*Эван Робертс (1878 — 1951),  
английский проповедник*

## Одиночество христианина

«Вот, наступает час, и... вы рассеетесь каждый в свою сторону и Меня оставите одного; но Я не один, потому что Отец со Мною» — Ин. 16, 32.

В этих словах Иисуса Христа мы слышим горечь одинокого сердца.

Рассмотрим причины одиночества Христа, и где Он находит утешение.

Когда человек отдает себя на служение истине, он рано или поздно станет одиноким. Он, может быть, и найдет симпатию, но не в то время, когда он имеет наибольшую нужду в ней. Каждая истина вначале не признается и становится предметом поношений и страданием для ее первых проповедников. Евангельская истина, в силу ее святости, затрагивает наши греховные стремления, указывает на наше ничтожество. Она разрушает нашу гордость.

Изучая историю тех, которые были здесь, на земле, свидетелями вечной истины и правды, мы видим их почти всегда одинокими, непонятыми и не признанными. Был одинок Моисей, в продолжение сорока лет страдавший в Египте со своим порабощенным народом, и был одинок вновь, ведя его по пустыне. Был одинок Илия во времена Ахава и Иезавели, взывая в печали: «...сыны Израилевы оставили завет Твой, разрушили Твои жертвенные и пророков Твоих убили мечом; остался я один, но и моей души ищут, чтобы отнять ее» — 3 Цар. 19, 10.

Был одинок Исаия, говоря в горести: «...кто поверил слышанному от нас?» — Ис. 53, 1.

Был одинок Иоанн Креститель в Махеронской темнице.

Был одинок апостол Павел, когда, будучи заключенным в римской тюрьме, писал на последней странице такие слова: «...все меня оставили» — 2 Тим. 4, 16.

Конечно, нет сомнений, что эти великие проповедники истины получили нетленную славу и честь в небесах, но в дни испытания они были одни.

Христос был одинок среди людей, когда искал славы Божией среди забывших Его; когда проповедовал Свое божественное учение народу; когда осуждал беззаконие и лицемерие толпы, подстрекаемой фарисеями. Он был одинок, увы, даже среди Своих учеников, потому что ученики не могли сразу уразуметь Его высшего назначения, не могли вникнуть в Его наставления, они нередко мечтали лишь о Его земной славе и только в силу человеческой прелестности желали отвратить Его от скорбного пути, ведущего к той жертве, ради которой Он снизошел на землю.

Он был одинок и в тот великий час, когда Его плоть содрогалась и сердце обливалось кровью. Он не слышал от учеников ободряющих слов, и Его последние взгляды проводили убегающих в толпу учеников, откуда раздавались страшные крики, насмешки и поругания. Таково одиночество Иисуса Христа!

Надо сказать, что есть одиночество, происходящее от нас самих. Можно заключить себя в свой собственный узкий духовный горизонт, можно вооружиться упорством независимости и самолюбия, поставить между другими и собою разделяющую преграду и потом тосковать в своем уединении. Таково ли уединение, к которому призывает нас Иисус Христос?

Христос искал всегда только славы Божией, а поэтому Он никогда не был одинок; а одиночество, осуждаемое выше, происходит от того, что люди ищут своей славы. Будем же опасаться одиночества, которое происходит от нашей гордости!

«...Я не один, потому что Отец со Мною», — вот что составляет силу Христа. Что значит все случаи оставления на земле, когда Его Отец с Ним? Он мог быть не понят людьми, ненавидим ими, но Он вечно слышал дивные слова: «Ты Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение» — Мр. 1, 11. Вот Его сила — Отец с Ним! И Он всегда с Отцом, как Единородный Сын Его, нераздельный с Ним. Но можем ли мы забыть, что на кресте Он, отвергнутый людьми, почувствовал, что небо закрылось для Него? Можем ли мы забыть, что оставленный всеми, кого Он любил здесь, на земле, обратив взгляд вверх, произнес слова: «Боже Мой! Боже Мой! для чего Ты Меня оставил?» — Мр. 15, 34. Забыть это, значило бы забыть, какую ценою мы были искуплены; это значило бы проходить с закрытыми глазами эту бесконечную бездну милосердия, перед которой склоняются даже ангелы, стараясь постичь ее глубину. Но Иисус Христос познал и это одиночество, чтобы мы не узнали его никогда!

Когда мы верою соединяемся со Христом и пытаемся уразуметь Его искупительную жертву, мы имеем право обращаться к Богу и называть Его нашим Отцом, мы можем также с уверенностью повторять эти слова: «Я не один, Отец мой со мною». Вот что составляет силу христианина! Тогда одиночество исчезнет в этом утешении.

Да, имейте в себе общение с Богом, просите Его благодатной помощи, и вы не будете одни.

Вспомните Моисея, Илью, апостола Павла и других служителей. Они говорили, чувствуя, что они не одни, что с ними Бог! Они без Бога не смогли бы почерпнуть в собственном характере той сверхчеловеческой силы, которая сделала из них великих мужей, таких твердых в вере и благочестии.

Будем же прославлять Бога за то, что Тот, Кто Сам, будучи Истиной, нашел утешение среди Своих страданий в общении с Отцом, и за то, что Он произнес на кресте даже за проклинивших Его эту великую молитву: «Отче! прости им...» — Лк. 23, 34. Будем подобно Ему искать убежище в общении с Богом, и если нас не поймут, если отвернутся от нас дорогие нашему сердцу, выскажем все Тому, Кто Сам был не понят однажды!

Только Он дарует все необходимое для пути к небу. Не думаете ли вы, что Бог оставит пустым, бесплодным и высохшим сердце, покинутое близкими? Не говорил ли Он, что покинувшему все ради любви к Нему воздается во сто раз более? Есть много людей, вознагражденных небом за то, что было отнято у них на земле, и чем более они отворачивались от всего того, что не прославляет Бога, тем больше изливалось на них это небесное вознаграждение! Они, казалось, говорили всем земным мечтам, всем радостям и надеждам, исчезающим вдали: «Даже если вы оставите меня одного, я не одинок, потому что Отец со мною!»

Да, христианин не один. Он может сказать, что он не один и тогда, когда смерть настигнет его, не дав ему даже проститься с близкими.

Он не один, когда будет вынужден томиться в продолжение долгих лет на одре страдания, не имея ничего живого, кроме сердца, и не имея силы действовать ничем, кроме молитвы, он и тогда уверенно скажет: «Я не один, Бог со мною!»

Вот утешение христианина! Вот его сила! Вот его победа — Бог со мною!

*Евгений Берсье (1831 — 1889),  
французский проповедник*

## Истинное благочестие

Господь наш Иисус Христос, говоря о книжниках и фарисеях, цитировал пророка Исаию: «Приближаются ко Мне люди сии устами своими и чтут Меня языком: сердце же их далеко отстоит от Меня; но тщетно чтут Меня, уча учениям, заповедям человеческим» — Мф. 15, 8-9. Эти люди говорили о Боге, поклонялись Богу, но напрасно, поскольку поклонение их было внешним, оно не исходило из сердца. Истинное поклонение возможно только с примиренным с Богом сердцем.

Христос сказал фарисеям: «Вы выказываете себя праведниками пред людьми, но Бог знает сердца ваши» — Лк. 16, 15. Бог знает сердца всех людей: «Мерзость пред Господом — коварные сердцем; но благоугодны Ему непорочные в пути» — Прит. 11, 20. Непорочные противопоставляются коварным сердцем, поскольку состояние сердца определяет образ жизни.

Сердце человека по природе развращено и испорчено. Почти три тысячи лет назад пророк Иеремия писал: «Лукаво сердце человеческое более всего и крайне испорчено; кто узнает его?» — Иер. 17, 9. Это крайне испорченное, лукавое сердце может быть изменено силой Божией, если человек обратится к Господу с покаянием. Писание говорит нам о радикальной перемене в сердце и природе человека, которая сопровождает спасение. Апостол Павел описывает ее такими словами: «Итак, кто во Христе, тот новая тварь; древнее прошло, теперь все новое» — 2 Кор. 5, 17. Автор Послания к Евреям говорит нам, что без святости никто не увидит Господа (Евр. 12, 14). Святая, благочестивая жизнь — это результат перемены сердца. Когда меняется сердце, меняются мотивы человека. Меняется его система ценностей, его жизнь приобретает новый смысл, меняется его отношение ко греху. Теперь он любит Бога превыше всего, он жаждет читать Слово Божие, чтобы лучше познать Его, он желает исполнять Божии заповеди. Иисус сказал: «Кто имеет заповеди Мои и соблюдает их, тот любит Меня» — Ин. 14, 21. Апостол Иоанн писал: «А что мы познали Его, узнаем из того, что соблюдаем Его за-

поведи. Тот, кто говорит: «Я познал Его», но заповедей Его не соблюдает, тот лжец, и нет в нем истины» — 1 Ин. 2, 3-4. Без измененного сердца, сопровождаемого соответствующими изменениями в жизни, ни один человек не имеет права называть себя христианином.

Если вы, исследовав свою жизнь, обнаружите, что живете для себя, а не для славы Божией, что Христос — не Господь вашей жизни, тогда посвятите себя исканию Господа, пока не найдете Его. Только Бог может изменить ваше сердце и спасти вас. Ваша единственная надежда — в Боге, в Его милости к грешникам. Ибо Он сказал: «Кого миловать, помилую; кого жалеть, пожалею» — Рим. 9, 15. «Итак помилование зависит не от желающего и не от подвигающегося, но от Бога милующего» — Рим. 9, 16. Но тот, кто не ищет Бога всем сердцем своим, не найдет Его.

Попросите Бога помочь вам осознать все ваши грехи. Пока человек не будет испытывать отвращение к своим грехам, он не сможет иметь прощение через Кровь Иисуса Христа. Просите о помощи Духа Святого в молитве; просите, чтобы Он стал вашим Господом, Владыкой вашей жизни. Молитесь, чтобы Бог дал вам дар веры. Просите Его изменить ваше сердце и молите Его, чтобы Он помиловал вас. Продолжайте искать Бога, Его милосердия, и в вашей жизни произойдут глубокие перемены.

Иисус Христос неоднократно призывал тех, кто хотел стать Его последователями, к самоотречению: «Если кто хочет идти за Мною, отвергнись себя и возьми крест свой и следуй за Мною» — Мф. 16, 24; (см. также Мр. 8, 34-38; Лк. 9, 23-25; Мф. 10, 37-39 и Лк. 14, 25-33).

Что же значит отречься от себя? Самоотречение означает признание верховенства и власти Бога как Владыки наших сердец. Христос говорит нам в Евангелии от Марка (8, 35): «Кто потеряет душу свою ради Меня и Евангелия, тот сбережет ее». Обратите внимание на то, что Господь говорит: «ради Меня». Сущность самоотречения — это отказ от своей собственной воли ради воли Господа нашего Иисуса Христа. Когда мы отрекаемся от себя, Христос становится нашим главным объектом любви, веры и поклонения. Христос становится нашим Владыкой вместо нашего собственного «я». Отвернуться от греха и от собственного «я», повернувшись к Богу во Христе, живя отныне ради прославления Бога.

Слово Божие ясно говорит нам, что люди должны искать славы Божией как конечного результата всех своих дел: «Итак, едите ли, пьете

ли, или (иное) что делаете, все делайте во славу Божию» — 1 Кор. 10, 31. Другие места из Священного Писания также свидетельствуют о том, что человек живет для того, чтобы возносить славу Богу: «Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного» — Мф. 5, 16. «Не нам, Господи, не нам, но имени Твоему дай славу» — Пс. 113, 9. «Говорит ли кто, говори как слова Божии; служит ли кто, служи по силе, какую дает Бог, дабы во всем прославлялся Бог через Иисуса Христа, Которому слава и держава во веки веков» — 1 Пет. 4, 11. Отрекаясь от себя ради славы Божией, человек становится тем, кем он должен был стать с самого начала: слугой, рабом Божиим. Спаситель ждет от нас полной преданности: сердцем, волей и всей жизнью. Ничто меньшее Его не удовлетворит. Там, где настоящая любовь, там всегда будет жертвенность. Господь явил нам пример высшей любви: «Бог Свою любовь к нам доказывает тем, что Христос умер за нас, когда мы были еще грешниками» — Рим. 5, 8. Творец доказал Свою любовь к падшему творению тем, что «...отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную» — Ин. 3, 16.

На страницах Библии мы встречаемся с героями веры, которых Бог называет Своими друзьями. Что их объединяет? Все они доказали свою любовь к Богу своей жертвенностью. И это ценно в очах Божиих. Что же является жертвой Богу верующих людей? Это — дары, приносимые Богу в добровольном служении. Наша жертвенность является мерой нашей любви к Богу. Если мы научимся ценить и дорожить тем, что Бог делает в нашей жизни, то жертвовать будет для нас естественным делом, и наши сердца будут переполняться хвалой Господу. Мы читаем: «Все дышащее да хвалит Господа! Аллилуйя» — Пс. 150, 6. Это — наказ; это то, что мы должны делать всегда, независимо от обстоятельств и нашего состояния. Слово «все» упоминается без каких-либо исключений. И если все должно хвалить Бога, каков спрос с тех, кто называет себя христианином и не приносит хвалу Господу? Апостол Павел призывает нас непрестанно приносить Богу жертву хвалы (Евр. 13, 15). «Принеси в жертву Богу хвалу и воздай Всевышнему обеты твои» — Пс. 49, 14. «Кто приносит в жертву хвалу, тот чтит Меня, и кто наблюдает за путем своим, тому явлю Я спасение Божие» — Пс. 49, 23.

Степень нашего посвящения Богу, когда мы предпочитаем Его волю своей, определяет меру благословений Создателя. Хвала и

поклонение Богу — это не только наша обязанность, это основа нашей жизни, а также ключ к Божией благодати. Когда кит проглотил Иону, он молился Господу, плакал и каялся, и ничего не произошло. А когда Иона стал восхвалять Бога, тогда Господь повелел киту немедленно извергнуть Иону на сушу.

Наше поклонение и хвала Богу будет настолько глубокими, насколько мы стремимся познавать Его: «Во всех путях твоих познай Его» — Прит. 3, 6. Апостол Петр призывает: «...возрастайте в благодати и познании Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа» — 2 Пет. 3, 18.

Чем больше мы знаем Бога, тем больше восхищаемся Им и прославляем Его. «Да наполнятся уста мои хвалою, чтобы воспевать всякий день великолепие Твое» — Пс. 70, 8.

Хвала, исходящая из любящего, смиренного сердца — вот дар, угодный Богу, и это — истинное благочестие. Итак, благодаря Бога за все в нашей жизни, мы приближаем к себе Божию благодать.

Когда мы прославляем Творца, мы признаем Его величие. Хвала верующих людей — это их сила для победы над лукавым. Поклонение Богу — высшая способность человеческого духа — приводит нас к Божией святости.

«Благо есть славить Господа и петь имени Твоему, Всевышний» — Пс. 91, 2.

*A. H.*

## «Что есть человек?»

*Пс. 8, 5*

«И сказал Бог: сотворим человека по образу Нашему и по подобию Нашему; и да владычествует он над рыбами морскими и над птицами небесными, и над скотом, и над всею землею, и над всеми гадами, пресмыкающимися по земле. И сотворил Бог человека по образу Своему, но образу Божию сотворил его: мужчину и женщину сотворил их» — Быт. 1, 26-27.

Человек появился на земле лишь после того, как Творец создал для него сад изобилия. Человека еще не было, когда могучие леса каменноугольного периода уже росли; его не было и в юрский период времени, когда моря кишили различными ящерами. Библия и геология в этом вопросе не расходятся.

Но что представляет из себя человек в свете Слова Божия? «Что значит человек, что Ты помнишь его? или сын человеческий, что Ты посещаешь его» — Евр. 2, 6? Какое место он занимает на Земле, небольшой планете, которая вместе с миллионами других миров неощутимо для нас несется в необозримом пространстве Вселенной, вращаясь вокруг своей оси и в то же время вокруг солнца?

Человек — во всех отношениях самое высшее и последнее звено в великом Божием творении. Но это высшее существо появляется на свет Божий беспомощным, слабым, беззащитным. Однако это маленькое существо, благодаря присутствию в нем божественного Духа, когда вырастает, преодолевает враждебные силы стихий природы, заставляет их служить себе; создает и разрушает города; уничтожает и спасает народы; и, наконец, познает мир.

Прежде всего поражает тело человека, это вещественное покрывало души, которое великий Ваятель преобразовал в чудный образ божественной красоты. Об истинном величии человеческого тела мы не имеем должного понятия. Тело человека — это изумительное произведение искусства, состоящее из миллионов клеток, а также из тысяч замечательных физических и химических аппаратов, рычагов, блоков и каналов. Все это работает неустанно. Бодрствуем ли мы или спим, думаем ли, независимо от этого наши волосы, ногти

растут, сердце и желудок и другие органы работают, нервы передают свои сообщения, и все это происходит в гармонии.

Господь сотворил человека по Своему божественному предначертанию и образу Своему не для того, чтобы подчинить его законам тления. Нет, в нем были заложены начала вечности, и рай всегда был и остается его первоожищем. Но Адам стал смертным из-за грехопадения. Человек, царь всех тварей и владыка земли, появляется только на малое время в своем царстве и затем исчезает, как тень.

Только 140 колен — из них 74 до Христа — отделяет нас от Адама, между тем уже видны явные следы человеческой старости; скоро Господь придет, чтобы окончательно обновить мир. Новое человечество будет вечно жить на новой земле и под новым небом, и вся история земли с ее грехами и страданиями пройдет как миг в великой истории вселенной.

Поистине человек, великий в своей скорби и маленький в радости, является гостем на этой скорбной земле. Апостол Иаков говорит об этом в следующих словах: «Ибо что такое жизнь ваша? пар, появляющийся на малое время, а потом исчезающий» — Иак. 4, 14. Этот «пар» сохраняется на земле семьдесят и при большей крепости восемьдесят лет (Пс. 89, 10).

Жизнь человека! Как она коротка, как стремительно проходят годы, и только к концу жизни мы начинаем замечать и ценить их. Треть этой короткой жизни уходит на то, чтобы подготовиться к самостоятельной жизни. Другую треть жизни человек трудится, но незаметно проходит и эта треть, и настает вечер жизни, старость; еще немного времени, и нас сменяют новые поколения. И как ни стараются люди изменить этот порядок, не могут.

Человек принадлежит к двум мирам: видимому и невидимому. Телом он — гражданин земли, духом — небожитель. Его земное гражданство временно, небесное же жительство вечно. И в свете этого наша жизнь под солнцем есть не что иное, как подготовка к вечной жизни.

\* \* \*

«И создал Господь Бог человека из праха земного и вдунул в лицо его дыхание жизни, и стал человек душою живою» — Быт. 2, 7.

В этих величественных словах выражен переход от вечности ко времени, от бесконечности к конечному, от идеи к явлению; здесь воля Божия кристаллизуется в видимое, осязаемое. Недоступное становится фактом, совершается непостижимое.

Всякое возникновение из чего-либо небывшего является таинственным чудом. Таинственно то, что Бог сотворил двоякое — душу и тело. Душа есть нечто непостижимое. В чем ее сущность? Что составляет ее бессмертие и индивидуальность? Все это волнует нас.

Сотворением человека было закончено творение мира. «И сказал Бог: сотворим человека по образу Нашему, по подобию Нашему». Каякая же разница между «образом» и «подобием»? В нашем понятии «образ» говорит о чем-то внешнем, а выражение «подобие» — о чем-то внутреннем, духовном. Но разве можно говорить о человеке как о внешнем образе Бога? Ведь Библия говорит очень ясно и конкретно: «Бог есть Дух» (Ин. 4, 24), а человек — «плотян» (Рим. 7, 14). И все же Бог, говоря «сотворим человека по образу Нашему», мог иметь в виду и образ внешнего человека. А именно: тот образ, который Он будет носить, когда в лице Иисуса Христа придет на землю и будет жить среди людей как прекраснейший из сынов человеческих (Пс. 44, 3).

Что касается слова «подобие», то в большинстве своем толкователи Священного Писания согласны, что это означает внутреннее, духовное подобие человека Богу.

Человек был сотворен со свободной волей. Он был свободен выбирать путь послушания или непослушания Богу. Он не был сотворен рабом — с вынужденным послушанием. Этой свободой и объясняется падение первых людей.

Начиная с третьей главы Бытия и кончая двумя последними главами Откровения Иоанна, человечество проходит перед нами в грехах и пороках. Но Слово Божие раскрывает также и Самого прекрасного из сынов человеческих — Иисуса Христа, названного в Слове последним или вторым Адамом (1 Кор. 15, 45-57).

Мы теперь знаем, для чего приходил «второй Адам» на нашу землю — чтобы вернуть человечеству то, что им было потеряно вследствие грехопадения первого Адама, а именно: образ и подобие Божие.

Итак, из всего Своего творения Господь выше всех поставил человека. Человек — венец творения, ибо только о нем сказано, что он стал душою живою. Соответственно этому Господь определил и назначение человека: «...Наполняйте землю и обладайте ею» — Быт. 1, 28-29. Но райское счастье оказалось недолгим. Вскоре первые люди пренебрегли добрыми советами Божиими, услышав однажды о том, что могут стать сами «как боги», и в результате уже там, в саду, стали слышны упреки: «она дала мне, и я ел». А она, в свою очередь, отвечала: «змей соблазнил меня, и я ела».

Древний змей не отказался от своих дел и до сего дня; как и тогда, он внушает сомнение: «Подлинно ли сказал Бог?» — Быт. 3, 1. И когда цель врага душ человеческих бывает достигнута, между людьми начинает проявляться неприязнь, недоверие и многое другое.

Предназначенный Богом быть исполнителем воли Божией, человек оказался по причине своего падения не способным оправдать свое высокое предназначение. Тяготяя к низшему началу, человек подчинился врагу душ человеческих, который уловил его в свою волю.

«Сотворенный Богом человек, — пишет Ян Коменский, — по разумению должен быть сравнен с ангелами. Однако нередко он проявляет собой нерассудительность и даже уподобляется миру животных. Вместо предусмотрительности — забвение, и не только временного, но и вечного и даже самой смерти. Вместо истинной мудрости — забвение Бога, Которым движется, живет и существует; вместо взаимной любви и справедливости — взаимная ненависть, вражда, распри; вместо правдивости — ложь; вместо смирения — надменность и гордость одних по отношению к другим. Нередко случается, что даже те, которые предназначены быть светильниками, распространяют мрак».

Человек считает себя свободным от какой бы то ни было зависимости от Бога. Но он забывает, что «...пред очами Господа пути человека, и Он измеряет все стези его» — Пр. 5, 21. Большинство путей кажутся человеку прямыми, и он не замечает, что конец их — погибель. Только один Господь взвешивает души (Прит. 16, 2).

Следует заметить, что человек стал грешником не только против законов, предписываемых Божиим откровением, но он является грешником и против законов, вложенных Творцом в его природу. Например: все живое в природе имеет нужду в пище, но лишь один человек способен превратить пищу в наслаждение, доходящее до

страда, и утучнять себя ею до потери здоровья. Писание говорит о таковых: «...их бог — чрево» — Флп. 3, 19.

Все в природе имеет нужду в отдыхе и сне, но только человек может обращать сон в негу, расстраивающую правильность функций организма.

Все живущее в природе имеет инстинкт продолжения рода, но один лишь человек обращает этот инстинкт в источник всевозможных пороков и извращений.

Далее, все живое любит свободу, но один человек использует свою свободу для своеволия и буйства, которые ведут к различным преступлениям.

Как уже отмечалось выше, назначение человека на земле велико, но человечество удалилось от Творца своего. Бури страстей порвали те таинственные узы, которые удерживали корабль в гавани. Потрясенный в своем основании и увлекаемый неизвестно куда, человек старается пристать к берегу, но тщетно. Человек оказался неспособным найти пути приближения к своему Творцу, и тогда Сам Бог пришел на помощь в его бессилии. Как должны мы быть благодарны Господу, что Он Сам нашел нас среди волнений этой жизни, и как должны непрестанно молить Его, чтобы Он открылся еще многим страждущим сердцам, показал Себя ищущим умам и дал им познать мир, радость и прощение Свое!

Господь дает душе человека мир: «О, Господи, если бы Ты не благоволил открыть нам Себя в свете Евангелия, мы никогда не познали бы Тебя. Слава Тебе, что Ты явил Себя в Сыне Твоем. Умоляем Тебя, Господь, заверши великое дело нашего спасения. Дай нам уразуметь истины Твоего откровения. Да исчезнет все неясное для нас в Твоем Слове. Научи нас премудрости Твоей и дай нам познать Твою любовь».

Нашедши Бога, нужно сохранять Его в сердце своем, посвятить Ему всего себя. Мы должны добровольно стать рабами Ему. И тогда мы осознаем, что слова Отца Небесного: «хорошо, добрый и верный раб! ...войди в радость господина твоего» — являются самыми дорогими для нас словами (Мф. 25, 21).

Но Слово Божие предупреждает: «Не обманывайтесь, Бог поругаем не бывает, — что посеет человек, то и пожнет. Сеющий в плоть, от плоти пожнет тление; а сеющий в дух, от духа пожнет жизнь вечную» — Гал. 6, 7-8.

Небесный Учитель говорит: «Если не обратитесь и не будете как дети, не войдете в Царство Небесное» — Мф. 18, 3.

Эти слова на первый взгляд кажутся странными. Но что отличает дитя от взрослого человека, как не естественное смирение. Смирение должно быть отличительной чертой христианина. Смиренным открываются в первую очередь двери вечного Царства Небесного Отца.

Земля — это обширная мастерская, в которой души готовятся к вечной жизни. Каждый человек представляет из себя живой камень, который должен в один прекрасный день занять место в духовном здании, создаваемом в невидимом мире. Поэтому важно, чтобы каждый с полным доверием отдался великому Зодчему для отделки, шлифовки. Земная жизнь коротка, но в течение этой жизни совершается вечное дело.

Господь повелевает трудиться на земле, говоря: «Все, что может рука твоя делать, по силам делай; потому что в могиле, куда ты пойдешь, нет ни работы, ни размышления, ни знаний, ни мудрости» — Еккл. 9. 10. Господь приглашает на труд в виноградник Свой. «Утром сей семя твое, и вечером не давай отдоха руке твоей...» — Еккл. 11, 6. Всякий труд человека на земле должен быть выполнен как для Господа.

Каждому из нас дана только одна жизнь; только в короткий срок этой жизни мы можем потрудиться для славы Господа. И когда трудишься, не привлекай внимание людей; потому что слава человеческая — является ли она под видом лести или преувеличенной похвалы, или даже заслуженного одобрения, — во всех видах вредна для нашего сердца. Она побуждает нас искать похвалы, дорожить людским мнением.

Подобное должно быть и в отношении молитвы. Если хочешь помолиться Отцу своему, то сделай это втайне, и «...Отец Твой, видящий тайное, воздаст тебе явно» — Мф. 6, 4.

Как хотелось бы, чтобы взор каждого из нас постоянно был направлен на Христа и чтобы все мы могли сказать: «Если я пойду и долиною смертной тени, не убоюсь зла, потому что Ты со мною; Твой жезл: Твой посох — они успокаивают меня» — Пс. 22, 4.

**B. B. C.**

## Христианская любовь и церковная дисциплина

«Если же согрешит против тебя брат твой, пойди и обличи его между тобою и им одним; если послушает тебя, то приобрел ты брата своего; если же не послушает, возьми с собою еще одного или двух, дабы устами двух или трех свидетелей подтвердились всякое слово, если же не послушает их, скажи церкви; а если и церкви не послушает, то да будет он тебе, как язычник и мытарь» — Мф. 18, 15-18.

Этот текст Священного Писания затрагивает непростую тему. Есть тексты, сложные в богословском плане, например, послание к Римлянам, послание к Евреям, раскрывающие доктрины Священного Писания, касающиеся нашей веры, нашей надежды, нашего упования, и подчас вызывающие разнотечения у богословов. Рассматриваемый текст — это слова Иисуса Христа, и они вряд ли могут вызвать какое-то недопонимание. Но сложность этого текста заключается в его практическом применении в нашей жизни.

Безусловно, любовь Божия, явленная нам через Иисуса Христа, — это та главная сила, которая привела нас в Церковь и привлекла нас к Богу. Да, Писание подчас говорит, что кого-то нужно страхом спасать, но все-таки это больше исключение, нежели правило, поскольку страх не является как правило сильной мотивацией для истинного, добровольного принятия Господа в свое сердце, — это скорее мотивация к принятию по принуждению, насилию, что не соотносится с Его благой волей. В народе говорят: «Невольник — не богомольник». Если человек не вкусила в сердце своем любовь Иисуса Христа, то вряд ли он сможет быть истинным христианином, рожденным свыше, преданным Спасителю, Который возлюбил его до смерти и смерти крестной.

В основании Церкви Иисуса Христа лежит любовь Спасителя к грешникам. Никакой закон, пусть и самый справедливый, никакие правила не могут заменить любви, привитой в наши сердца Духом Святым, и которая объединяет нас вместе. Неслучайно Иисус Христос сказал: «По тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою» — Ин. 13, 35. Да благословит Господь, чтобы каждая христианская община была бы соединяемая этими особыми силами божественной любви братьев между собою.

Когда мы говорим о христианской любви, то хорошо понимаем, что любовь проявляется не только тогда, когда мы молимся друг за друга, не только тогда, когда участвуем в нуждах друг друга, — плачом с плачущими и радуемся с радующимися (Рим. 12, 15). Но любовь Христова проявляется в нас и тогда, когда мы, действуя из любви к ближнему, можем кого-то укорить, кого-то обличить, кого-то наставить, кого-то предостеречь от чего-либо, что может быть гибельно для него, что может повредить его отношению с Богом. Когда мы не проявляем равнодушия, когда не говорим, что, мол, это — не наше дело, человек сам разберется и, в конце концов, есть пастор — обличать и наставлять это его дело, а не наше.

Конечно, Господь Иисус Христос повелевает нам прежде всего заботиться о своем духовном состоянии, дабы мы видели, прежде всего, бревно в своем глазу, а не мелкую щепку в глазе брата своего. И еще, как мы можем в своей немощи помочь брату своему? Мы скорее заразим его этой болезнью! И вместе с тем, этот текст Священного Писания, как, впрочем, и многие другие тексты говорят о том, что, заботясь о своем духовном состоянии, своем правильном хождении пред Богом, мы призваны помогать в меру своих сил своим братьям и, если есть необходимость, их обличать и наставлять.

Мы прочитали: «Если же согрешил против тебя брат твой, пойди и обличи его...» Обличение должно быть произнесено с любовью.

Личное обличение и церковное наказание за грех — явление довольно редкое в современной церкви. Часто слышишь призыв, что детям Божиим не следует слишком пристально осматриваться по сторонам, не стоит обращать внимание на прегрешения братьев и сестер, не нужно никого обличать и вразумлять, а обращать внимание прежде всего на свои грехи и несовершенства. Таким проповедникам кажется, что в обличении другого присутствует духовная гордыня и превозношение над близкими. Любимый лозунг таких верующих: «Не судите, да не судимы будете» — Мф. 7, 1. Под маской ложной любви и поддельного смирения, многие христиане принимают не библейскую точку зрения на обличения, как-бы говоря: «Живи сам как хочешь и не мешай жить другим». Современная церковь бывает слишком осторожной, когда необходимо обличить грех и призвать человека к покаянию. Мы так устроены, что нередко со стороны бывает виднее то, чего мы сами не замечаем или не хотим замечать. И хорошо если есть ближний — друг, неравнодушный че-

ловек, который подойдет и в простоте любящего сердца укажет нам на наши несовершенства в хождении пред Богом. И это, повторимся, хорошо, поскольку мы склонны оправдывать себя и не видеть ничего предосудительного в своих неправедных делах.

Здесь нужно сказать еще следующее: одно дело, когда мы кого-либо обличаем, но не менее важно быть готовыми и самим принять обличение со стороны ближнего. В одном из псалмов есть удивительные слова: «Пусть наказывает меня праведник; пусть обличает меня: это лучший елей, который не повредит голове моей» — Пс. 140, 5; он хочет помочь вновь обрести благословение, это проявление его любви к человеку грешному.

Итак, цель братского обличения — благо ближнего. Вообще, указывать человеку на его ошибки — это большой риск. Во-первых, мы сами не совершенны в своих суждениях и в знании обстоятельств; во-вторых, мы не знаем, как человек отнесется к нашему обличению, принесет ли оно ему пользу или, напротив, он закроется от общения или, что еще хуже, ожесточится. Но все равно, мы не имеем права, так учит Библия, оставаться в стороне, проявляя тем самым равнодушие. Еще в древности Господь учил: «Не враждуй на брата твоего в сердце твоем; обличи ближнего твоего, и не понесешь за него греха» — Лев. 19, 17. Еще более сильно эта мысль выражена у пророка Иезекииля (33, 8-9). «Когда Я скажу беззаконнику: «беззаконник! ты смертью умрешь», а ты не будешь ничего говорит, чтобы предостеречь беззаконника от пути его, — то беззаконник тот умрет за грех свой, но кровь его взыщу от руки твоей. Если же ты остерегал беззаконника от пути его, чтобы он обратился от него, но он от пути своего не обратился, — то он умирает за грех свой, а ты спас душу твою».

Итак, если Господь побуждает нас обличить человека, который стал на путь беззакония, в чем-то согрешил, потерпел урон, оказался пораженным искушителем, — подойти, предостеречь его, если надо, обличить. А если не сделать этого, то человек может и дальше укореняться в своей неправде, и в конце концов с ним случится беда; а на нас будет возложена ответственность за то, что мы промолчали. Будем всегда готовы исполнить это повеление Господа с любовью к ближнему, без всякого превозношения и со смирением.

Но как нужно обличать ближнего? Во-первых, надо проверить самого себя и задать себе вопрос: люблю ли я этого человека, действи-

тельно ли я хочу ему помочь? Это очень важно. Не нужно спешить с обличением. Не нужно обличать с раздражением, тем более, в гневе, ведь в гневе очень часто нет любви. И только тогда можно начинать действовать, когда в нас говорит братская любовь и преобладает желание помочь ближнему. Нужно всегда помнить, что наша задача — исцелить рану, а не посыпать ее солью. И в 1-м Послании к Тимофею (1, 5) апостол Павел учит: «Цель же увещания есть любовь от чистого сердца и доброй совести и не лицемерной веры». Далее, прежде чем обличать, начните молиться за него — мы порой забываем, что молитва — это великая сила; забываем, что по молитвам святых Господь совершает чудеса, и иногда нам достаточно начать усердно молиться за брата, чей грех мы обнаружили, и Господь Сам обратится к его сердцу, и оно смягчится даже и без нашего обличения. И это будет наилучшим для него исходом.

Далее, обличайте ближнего в духе кротости, потому что человек чувствует, с каким сердцем мы к нему подошли, он слышит наши слова, обращенные к нему, он видит выражение нашего лица, наши глаза. Мы не должны обращаться к нему с позиции своего превосходства. В Книге Притчей (25, 15) есть такие слова: «Кротостью склоняется к милости вельможа, и мягкий язык переламывает кость». Также важно задать себе вопрос: а окажись мы на его месте, как нам было бы легче принять это обличение. Какими словами, каким тоном, с каким настроением должно обличать? Это очень важно. Обличение с кротостью, как правило, достигает своей цели.

С чего же начать обличение? Может быть, со слов о том, что вы любите брата и переживаете за него? Далее, можно признаться ему, что вы можете ошибаться на его счет. Действительно, мы не знаем всех обстоятельств, приведших человека к поступкам, которые нуждаются в братском обличении, мы не видим сердца этого человека и можем ошибаться в своей оценке его поступка, его слов. Может быть, та информация, которой мы обладаем, не совсем точна, может быть, наши суждения о ней неверны. Поэтому, начиная обличение, необходимо спросить: правильно ли мы поняли ситуацию? А действительно ли это было так?

И еще об одном: сказав ближнему то, что вы считаете нужным, выслушайте, что он вам ответит. Может быть, он поблагодарит вас за то, что вы оказались неравнодушными, за то, что набрались мужества, подошли и обличили его. А может быть, он уже и сам осоз-

нал свою вину. Помните, главная цель вашего обличение — благо ближнего; помочь ему, а не усугубить его положение. Если же ваше обличение не возымело действия, не спешите идти к пресвитеру — Бог открыл вам наготу этого человека, поэтому попробуйте достучаться до его сердца. И еще важно помнить, что есть очень ранимые люди; есть люди очень стыдливые, закрытые, обремененные разными комплексами, порой страстями, страхами, обидчивые, страдающие обостренным самолюбием, завышенной или напротив заниженной самооценкой, они просто не смогут вынести публичного укора. Если один на один они еще могут воспринять слово обличения, то, когда уже двое или трое, а тем более церковь станет свидетелем их слабости, они могут этого не выдержать.

Но если человек коснеет в своем грехе, и нет в нем признаков покаяния, необходимо, по слову Христа, чтобы «...устами двух или трех свидетелей подтвердилось всякое слово».

Вообще, это такой древний библейский принцип: еще в Ветхом Завете сказано, что нельзя судить человека, если против него нет свидетелей. Не должно быть никакой субъективной оценки, или того хуже, оговора, ложного обвинения. И этот принцип действует и в Церкви Христовой. Библейское требование о наличии нескольких свидетелей рассчитано на то, чтобы избежать неправомерных обвинений и, как следствие, ложного осуждения. Но с другой стороны свидетели могут усилить обличение, сделать его более действенным. Они могут, руководствуясь мудростью и Духом Святым, направить беседу с согрешившим в более правильное русло. Двоим или троим легче прийти к желанной цели — спасению души согрешившего. И только тогда, когда человек, послушав обличение, продолжает упорствовать, продолжает лукавить, тогда эти свидетели могут впоследствии предстать перед церковью. Но и в этом случае, цель одна — помочь, используя авторитет церкви, авторитет собрания святых. Здесь тайный грех открывается перед поместной церковью, а если община большая, то перед братским советом, уполномоченным общиной и благословленным общиной с целью, в том числе, для исцеления согрешающего члена этой общины, будь то брат или сестра. Здесь надо понимать, что это последняя стадия увещевания, очень важная и серьезная, ведь далее, при отсутствии покаяния последует отлучение. И, безусловно, на этой стадии обличения должны быть задействованы более опытные, ответственные, нeliцеприят-

ные служители, — исполненные Святого Духа, хорошо знающие Писания, знающие жизнь, имеющие богатый пасторский опыт, в том числе и опыт обличения согрешивших братьев, дабы они предприняли, быть может, последнюю попытку вразумить человека. Но если и в этом случае, согрешивший не принимает слов обличения, звучат страшные слова Иисуса Христа: «А если и церкви не послушает, то да будет он тебе, как язычник и мытарь». Тогда остается крайняя мера воздействия — отлучение. Отлучение на латинском языке звучит как «экскоммуникация», то есть пребывание вне общины, когда человек выводится из общины, лишается благодати приобщения к Телу и Крови Христовой, лишается защиты Духа Святого. Но это надо понимать так, что не община по собственному произволу отвергла преткнувшегося, — это он сам, через свой нераскаянный грех отлучил себя от общения с Богом, это он сам вывел себя из общины, оттолкнул тех, кто хотел ему помочь.

Но даже и этот крайний шаг не означает, что человек навсегда и бесповоротно отторгается от Тела Церкви. Господь милостив. Осознав свое падение, такой человек при принесении должного покаяния может быть восстановлен в своем достоинстве. И даже произнося слова об отлучении, важно все же оставлять ему надежду на любовь Всевышнего, которая даруется всем людям, ведь и солнце восходит не только над праведными, но и над грешными. Нужно сказать ему, что церковь любит его, скорбит о нем, молится и не перестанет молиться за него, чтобы он, осознав свой грех, пришел к покаянию, и тогда община готова принять его вновь и не вспоминать более его греха. Важно не захлопывать перед ним наглоухо дверь.

Итак, давайте молиться о тех, кто по причине греха находится на замечании или даже отлучен, дабы Господь призрел на них, открыл им сердце к покаянию, дабы Он принял их покаяние и восстановил их в правах называться и быть детьми Его. Нужно всегда помнить, что это — живые души, за которые умер Христос. При этом важно понимать, что человеку, лишенному защиты Духа Святого, будет крайне трудно встать на путь покаяния и вновь вернуться в лоно Церкви. Поэтому мы должны быть по-особенному добры к этому человеку.

Есть различные признаки того, какая община является здоровой, а какая имеет какие-либо слабости или даже болезни. И одним из этих признаков является ответ на вопрос: применяются ли в этой об-

щине меры дисциплинарного воздействия на согрешивших или согрешающих членов общины, при условии, разумеется, чтобы библейский принцип церковного наказания, оставленный нам Иисусом Христом, соблюдался в точности, а не произволу. Верующие, подвергшиеся церковному наказанию, должны понимать глубину своего падения, с другой стороны они должны чувствовать, что церковь продолжает их любить, молится за них, желая их возвращения.

Таким образом, подводя итог, можно сказать, что Бог не изменил Своего отношения ко греху. Он остается таким же любящим грешника и милосердным, с другой стороны — святым и праведным, ненавидящим грех. Нужно помнить, что сегодня, как и всегда, Бог заботится о святости Своего народа, и Христова любовь включает в себя наблюдение за его членами и братское обличение согрешающих. И церковная дисциплина помогает церкви сохранить свою сущность и не утратить свою духовную силу. Церковь, которая живет согласно принципам церковной дисциплины прославляет подвиг Иисуса Христа — Его страданий, смерти и воскресения ради спасения грешников.

Благослови нас Господь, чтобы все наши общины проявляли заботу друг о друге на пути, ведущем в Небесное Царство. Пусть же наша святая жизнь станет честью и славой Господу нашему Иисусу Христу.

*М. И. Чекалин, пастор церкви «Благая весть»,  
председатель Московского объединения церквей ЕХБ*

## ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

---

---

\* \* \*

Пятидесятый день настал  
От Воскресения Христова,  
Народ же Божий пребывал  
В учении Господня Слова.

Им обещал Христос послать  
Святого Духа — дар небесный,  
Который будет утешать  
В скорбях, тревогах и болезнях.

Внезапно шум проникнул в дом,  
И Дух Святой почил, как пламень,  
На тех, кто были со Христом  
Во дни Его земных страданий.

Он дал им силу возвещать  
Живую истину спасенья,  
Народы вере покорять —  
Зарей Христова Воскресенья.

Для Бога жить и умирать,  
И души звать в обитель неба,  
Чтоб каждый мог Христа принять,  
Чтоб ни один за дверью не был.

В пятидесятый день наш Бог  
Послал с небес благоволенье —  
Святого Духа, как залог,  
Что мы — наследуем спасенье.

*Автор неизвестен*

## **Подвиг**

Подвиг есть и в сраженье,  
Подвиг есть и в борьбе.  
Высший подвиг в терпенье,  
Любви и мольбе.

Если сердце заныло  
Перед злой людской,  
Иль насилие схватило  
Тебя цепью стальной;

Если скорби земные  
Жалом в душу впились, —  
С верой доброй и смелой  
Ты за подвиг берись:

Есть у подвига крылья,  
И взлетишь ты на них,  
Без труда, без усилия,  
Выше мраков земных, —

Выше крыши темницы,  
Выше злобы слепой,  
Выше воплей и криков,  
Гордой черни людской.

*A. С. Хомяков*

## **Первый шаг**

К этому никак нельзя привыкнуть,  
Это как ребенка первый шаг:  
Со слезами, в пламенной молитве,  
Каётся еще одна душа.

Мучилась, терпела пораженье,  
А потом, уставшая от зла,

Победив земное притяжение.  
Встала и к Спасителю пошла!

Нам нельзя привыкнуть к покаянию,  
Лица просветленные вокруг.  
Непоколебимое сознанье —  
Иисус — наш самый лучший Друг!

На земле поют, поют на небе  
Гимн Победы — спасена душа!  
И, каким бы прежний путь твой ни был,  
В вечность сделан первый верный шаг.

*Иван Степанович Проханов*

\* \* \*

Над этой темною толпой  
Непробужденного народа  
Взойдешь ли ты когда, Свобода,  
Блеснет ли луч твой золотой?

Блеснет твой луч и оживит  
И сон разгонит и туманы...  
Но старые, гнилые раны,  
Рубцы насилий и обид,

Растленье душ и пустота,  
Что гложет ум и в сердце ноет, —  
Кто их излечит, кто прикроет?..  
Ты, риза чистая Христа...

*Ф. И. Тютчев*

## **СООБЩЕНИЯ**

---

### **XXXVI Съезд РС ЕХБ**

XXXVI духовно-назидательный Съезд Российского союза ЕХБ с лейтмотивом-девизом «Миру нужен Христос», прошедший с 19 по 20 мая 2022 в церкви «Голгофа» г. Москвы, был поистине праздником единства Божьего народа не только России, но и христиан из других стран мира. Основное внимание Съезда было направлено на благовестие и миротворчество в современном мире.

На этот особый форум прибыло около 550 делегатов и гостей практически со всех регионов Российской Федерации и из зарубежных союзов баптистов. Из числа делегатов и гостей на Съезде присутствовало 285 пресвитеров и 34 дьякона из церквей РС ЕХБ. Также на Съезд были приглашены все экс-председатели Союза, старшие пресвитеры, передавшие служение в этом году, и молодежные координаторы.



Участники Съезда в церкви «Голгофа»

Съезд приветствовали президент Всемирного альянса баптистов Томас Макки и генеральный секретарь ВБА Элайджа Браун, представители братских союзов ЕХБ: епископ, председатель Союза ЕХБ Беларуси Леонид Иванович Михович, председатель Союза церквей ЕХБ Казахстана Сергей Алексеевич Кандауров, генеральный секретарь Союза церквей ЕХБ Армении Асатур Нагапетян, председатель ВСЕХ Леонид Викторович Картавенко, руководитель администрации начальствующего епископа Российской Церкви ХВЕ Иван Иванович Боричевский.

Также Съезд приветствовали председатель Благотворительного Фонда содействия развитию духовной культуры «Национальная Духовная Трапеза» Андрей Васильевич Гайдамака, директор Института религии и политики Антон Александрович Игнатенко и представители администрации Президента РФ, правительства Москвы: Александр Александрович Терентьев — главный советник Департамента по взаимодействию с религиозными организациями Управления Президента по внутренней политике, Константин Леонидович Блаженов — заместитель руководителя Департамента национальной политики и межрегиональных связей города Москвы, начальник Управления по связям с религиозными организациями. В своих обращениях они благодарили за приглашение, поздравив Российский Союз ЕХБ со столь важным собранием как Съезд, и отметили благотворную созидающую роль евангельских христиан-баптистов в деле служения обществу России, в отстаивании христианских, семейных традиционных ценностей, активную духовно-просветительскую работу с молодежью, большую работу в социальном служении.

Так, Александр Александрович Терентьев, который был на предыдущем съезде РС ЕХБ, в своем приветствии отметил: «Российский Союз ЕХБ является одним из крупнейших религиозных объединений протестантов России, авторитет его реально заслуженный и длительный в вашей истории служения в России». Он говорил об особом служении людям верующими, в такое сложное время как пандемия и другие моменты жизни общества. Александр Александрович говорил об опыте работы в гуманитарных проектах РС ЕХБ на международном уровне, что все эти международные отношения важны и востребованы, особенно сейчас, надо развивать позитивную народную дипломатию, хорошие отношения между странами. Интересно, что он напомнил о роли нашего известного служителя, одного из основате-

лей баптистского движения Василия Пашкова, под руководством которого был созван первый Съезд в 1884 г. в направлении единства всех протестантов России. Александр Александрович озвучил идею создания Музея протестантизма России, которую поддерживает правительство России, где каждый желающий мог бы ознакомиться с историей протестантизма в России, с вкладом протестантов в созидание нашей страны. Александр Александрович пожелал всем Божьего благословения во всех планах и делах верующих РС ЕХБ.

От Русской Православной Церкви и лично от Святейшего Патриарха всея Руси Кирилла приветствовал участников Съезда сотрудник ОВЦС РПЦ иеродиакон Петр (Ахматханов). Он обратился ко всем присутствующим со всеобщим христианским воззванием: «Христос воскресе!», на что благословенное собрание верующих ответило: «Воистину воскресе!». Мы едины во Христе Иисусе. Он говорил о важности сияния Света Христова в сердцах верующих во всех периодах жизни верующих, включая и пережитые гонения, испытания. Христос объединяет всех христиан. Иеродиакон Петр выразил благодарность руководству РС ЕХБ и всему братству за то, что евангельские христиане-баптисты всегда стоят в защиту традиционных евангельских ценностей, несмотря ни на что, за сотрудничество с РПЦ, которое продолжает развиваться и не только на площадке Межконфессионального Христианского консультативного комитета. И благодаря этому обоюдному сотрудничеству в России мы можем плодотворно защищать и отстаивать наши религиозные убеждения и способствовать утверждению здорового христианского образа жизни в нашем обществе.

К участникам Съезда со словом ободрения обратились через видеоприветствия президент Евангелизационной ассоциации Билли Грэма (BGEA) Франклайн Грэм и руководитель миссии CEO Майкл Джонсон.

Особый тон Съезду задавала музыка. Руководил музыкальным служением Кирилл Гончаренко, президент Христианского центра «Логос», ректор Института Духовной музыки. На Съезде пел хор принимающей церкви «Голгофа», солисты этой церкви и Института Духовной музыки, вокальный дуэт «Отрада» церкви «Благая весть» евангельских христиан-баптистов Ангелина Сазонова и Ирина Овчинник, духовой оркестр и солисты из Смоленска, хор из Центральной Московской церкви ЕХБ.

Съезды РС ЕХБ проходят раз в четыре года. На них избирается руководство и утверждается стратегия развития на ближайшие годы. На XXXVI Съезде председателем РС ЕХБ был переизбран на второй срок Петр Вальтерович Мицкевич. Заместителем председателя переизбран на второй срок Виктор Владимирович Игнатенков. Братья поблагодарили за оказанное доверие. Они представили отчеты о проделанной работе за прошедшие четыре года. К ним было много вопросов, но не о прошлом, а о будущем. Как будет и жить развиваться наш Союз в новых условиях? Петр Вальтерович призвал всех молиться о скорейшем установлении мира на Украине. Молитву об этом совершил на украинском языке Александр Петрович Мандзюк, региональный заместитель председателя по Поволжью. Председатель РС ЕХБ призвал укреплять дружеские связи. Руководство Союза много делает в этом направлении.

Был утвержден состав Правления РС ЕХБ из числа региональных заместителей.

Как подтверждение единства Божьего народа, была совершена вечеря Господня.

Съезд принял важные документы: «Послание церквам Российского Союза евангельских христиан-баптистов» и «Обращение от XXXVI Съезда Российского Союза евангельских христиан-баптистов» к Президенту Российской Федерации.

Петр Вальтерович Мицкевич, председатель РС ЕХБ, так прокомментировал важные моменты XXXVI Съезда РСЕХБ:

— Закончился XXXVI Съезд Российского Союза евангельских христиан-баптистов. Очень важна тема Съезда: «Миру нужен Христос». Каждому из нас нужен Христос! Без нашего Господа, Спасителя Иисуса Христа, нет спасения. Он является Примирителем, Посредником между Богом и человеком. Человек, который не имеет мира в сердце, живет без Бога, я даже не знаю, как он может жить?! Это на самом деле влияние бурь, эмоций. Когда мы размышляем о нашем Господе, понимаем, что у нас есть жизнь вечная — это меняет совершенно все. То есть Бог допускает испытания, трудности в нашей жизни, дает благословения. Он помогает нам расти в терпении, вере, укрепляет. Благослови Господь нас быть верными Богу, в Которого мы уверовали.

Была избрана тема: «Миру нужен Христос», поэтому мы говорили о благовестии, о важности мира между братьями, братскими на-

родами, о мире в сердце человека, мире в церквях, семьях. Только по Его милости, благодати мы совершаляем служение, потому что мы такие несовершенные. Он расширяет наши пределы. Это чудесно! Нам всем нужен Христос! Он — основа нашей веры, Начальник нашей веры. Он все во всем!

Мы приняли решение, чтобы Евангелие, Библия — Священное Писание — были в каждом доме, и не только Библия, но и Детская Библия. Для нас это будет таким благословением — молиться о нашей великой стране, молиться о народах нашей страны, о нашем многонациональном государстве. Чтобы каждый человек, каждый народ услышал Евангелие. Также важно помнить и о других странах.

Напечатать Библии можно, но нужно, чтобы Слово Божие упало на добрую почву, чтобы люди приняли, а Дух Святой будет совершать дело благовестия, обличение, покаяние! Это Он приводит к живой вере во Христа!

Миру нужен Христос! Миру нужно Слово Божие!

*Пресс-служба РС ЕХБ*

***Объявление о подписке на журнал «Братский вестник» на 2022 год***

*Дорогие читатели!*

Пожертвования на подписку журнала «Братский вестник» можно высыпать почтовым переводом в адрес редакции:

109028, Москва, Малый Трехсвятительский переулок, д. 3. *Куликовой Нине Михайловне* (предпочтительнее воспользоваться почтовым переводом «Форсаж»).

Просим вас сообщить в редакцию журнала информацию о переводе, а именно: дату и сумму перевода, количество экземпляров журнала, ФИО подписчика — письмом по почте или по телефону 8 (917) 532-57-92 (можно отправить SMS-сообщение), а также на e-mail: *nmkulikova@gmail.com*

Просьба к тем, кто оформляет подписку впервые, — укажите, пожалуйста, адрес получателя.

**Стоимость годовой подписки для России — 400 руб.**

Ваши переводы послужат гарантией получения журнала.

С благодарностью воспримем вашу молитвенную и материальную поддержку.

*Да благословит вас Господь!*

В редакции журнала «Братский вестник» имеются следующие книги:

**В. Г. Куликов «Подвиг души» — 300 руб. (собрание статей и проповедей. Объем книги 464 стр., твердый переплет, изд. 2015 г.)**

**В. Г. Куликов «Слава и красота» (2 тома) — 400 руб.**

**А. В. Карев «Доктрины Библии» — 500 руб.**

**О. А. Тярк «Избранные труды» (2 тома) — 400 руб.**

**В. Ф. Фаррар «Жизнь и труды апостола Павла» — 300 руб.**

*(Объем книги 432 стр., твердый переплет)*

***В цену книг не входит стоимость пересылки по почте.***

По поводу приобретения указанных книг свяжитесь, пожалуйста, с *Куликовой Ниной Михайловной* по телефону: 8 917 532 57 92